

DUELOS DE ARTILLERIA EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

Las tropas francoinglesas llegan á territorio griego.

TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE YANQUIS Y AUSTROHUNGAROS

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 14. Parte oficial de las 23: «En diversos puntos del frente la lucha de artillería, bastante intensa, ha terminado á nuestra ventaja.

Nuestras baterías han dispersado un destacamento enemigo en la carretera de Villers. En la región de Roye bombardeamos con éxito los convoyes hacia Thiescourt.

En la Champagne, en el Este de la altura de Mesnil, el tiro bien dirigido contra las obras enemigas del bosque Martheau, ha provocado una fuerte explosión, seguida de incendio.

En Woevre, durante los tiros ejecutados en el sector de Liney, Sur de Thiaucourt, alcanzamos una batería alemana, cuyos abrigos y casamatas han sufrido importantes daños. En los Vosgos, en Ban de Sapt, contestando al violento bombardeo de nuestras posiciones de la Fontenelle, nuestra artillería ha provocado una explosión en un depósito de municiones en Laitre.

Esta mañana, una de nuestras escuadrillas, compuesta de once aviones, arrojó numerosas bombas de 155 y de 90 sobre la estación de bifurcación de Mulheim; otro grupo de 22 aparatos franceses arrojó igualmente con éxito granadas sobre la instalación enemiga en Harriacourt; en fin, un tercer grupo de doce aparatos ha bombardeado eficazmente las obras alemanas del Sur de Hampont.

En la estación de Chateau Salins y Chateau Burthecourt, nuestros aviones de escolta han atacado y puesto en fuga una escuadrilla de cinco aviones enemigos.

En los Balcanes.

Ejército de Oriente.—El movimiento de repliegue de nuestras tropas se prosigue con orden perfecto.

Un ataque búlgaro contra nuestros elementos de retaguardia ha sido fácilmente rechazado.

Todos nuestros contingentes están ahora reunidos más acá de la frontera griega, que ningún soldado búlgaro ha franqueado aún.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Los informes complementarios obtenidos permiten establecer que las pérdidas causadas al enemigo por nuestro bombardeo del día 12 han sido considerables.

Durante la jornada del 13, la artillería turca del lado europeo y la de la costa de Asia se han mostrado muy activas.

Nuestros cañones han contestado eficazmente, y bajo la protección de su tiro, nuestras tropas han perfeccionado sus defensas, reforzándolas con nuevas alambradas.»

Vapor á pique

Dos chinos ahogados.

LONDRES, 14. El Lloyd anuncia que el vapor inglés *Ortorio* se ha ido á pique, salvándose su tripulación, excepto dos chinos muertos y otros tres gravemente heridos.

En el Reichstag

La pregunta de Liebnicht.

GINEBRA, 14. En el Reichstag, el diputado Liebnicht preguntó si el Gobierno aceptaría negociaciones de paz basadas en la renuncia de toda anexión.

El ministro Sr. Jagox rehusó responder, y Liebnicht preguntó cómo se conduciría el Gobierno ante las proposiciones de los Gobiernos neutrales.

El Presidente le interrumpió, y Liebnicht intenta proponer otras cuestiones análogas. El Gobierno alemán rehusa contestar.

En los Balcanes

Atroz miseria.

ATENAS, 14. La desolación reina en todo el territorio serbio ocupado por los búlgaros.

Las autoridades germanobúlgaras han anunciado por todas partes que la moneda serbia y los billetes conservarán su valor nominal; pero los soldados y comerciantes austriacos y búlgaros que inundan el país rehusan la moneda serbia y dicen que Serbia ya no será nunca una nación libre.

Consienten en cambiar los billetes serbios por la mitad de su valor.

Todo esto hace que la miseria sea espantosa.

Salónica.

BASILEA, 14. La *Gaceta de Frankfurt* se pregunta á quien será dada Salónica.

Y luego añade: «¿A los búlgaros, á los austriacos, á los alemanes? Porque es evidente que Salónica dejará de ser griega si los ejércitos de Mackensen y los búlgaros llegan. Es curioso el que Grecia permanezca pasiva entre tantos acontecimientos como se desarrollan á las puertas de su país.»

Se confirma que los consules de Alemania y Austria en Salónica han aconsejado á sus paisanos que abandonen la ciudad.

Más búlgaros.

SALONICA, 14. Se señala la aparición

de nuevos contingentes búlgaros, que se habían agrupado en Bulgaria al Este del lago Doiran.

Monastir.

ATENAS, 14. Según informes dignos de fe, Monastir está ocupado por 5.000 búlgaros y un escuadrón de Caballería alemana.

El repliegue de los aliados

Nota oficial francesa.

PARIS, 14. Comunicado oficial: «En contra de las afirmaciones, deliberadamente falsas, del comunicado oficial búlgaro del 12 de diciembre, que asegura que nuestras tropas sobre el frente balcánico han huido precipitadamente en desorden, abandonando sus muertos, prisioneros y material, resulta de los comunicados oficiales llegados aquí que nuestro movimiento de repliegue se ha ejecutado en perfecto orden.

Acordado y preparado por nosotros en sus menores detalles, sólo hemos sido molestados por algunos ataques búlgaros contra nuestras retaguardias.

Además, nuestro movimiento ha sido favorecido por una densa niebla que ha reinado durante toda la noche del 11 al 12, y la mañana del 12.

Nuestras pérdidas en hombres son insignificantes y nulas las de material.

Varios de nuestros Cuerpos han podido sin dificultad embarcarse en ferrocarril.»

Más detalles.

PARIS, 15. El *Bureau de la Presse* anuncia que el Cuerpo expedicionario francoinglés se ha repliegado casi por completo en Grecia.

A pesar de la falta de carreteras y del mal estado del terreno, el material, así como todos los aprovisionamientos, han podido ser totalmente evacuados.

En contra de las afirmaciones alemanas, las pérdidas en hombres han sido de mínima importancia.

Informes retrospectivos.

PARIS, 14. *Le Temps* publica las siguientes informaciones relativas al repliegue de los aliados á territorio griego.

De Salónica le han enviado el siguiente despacho:

«Una acción intensa continúa en el frente de los aliados, donde los búlgaros atacan en masas profundas.

La situación de los ingleses ha mejorado gracias á la llegada de los refuerzos enviados de Salónica.»

Nuevas tropas inglesas desembarcan todos los días.

El general Bailloud y el general Mahon Mahon han conferenciado ayer en el frente.

Hay acuerdo completo entre los generales aliados acerca de las medidas propias para asegurar la retirada.

Ha habido nuevas entrevistas entre los dos delegados del Estado Mayor griego y el general Sarrail.

Numerosos refugiados serbios de la región de Guevgueli han llegado á la región de Salónica, donde los mandos aliados han cuidado de instalarse.»

De Atenas ha recibido el siguiente despacho:

«Según noticias que alcanzan al día 12, la batalla entre ingleses y búlgaros al Norte de Doiran ha sido excesivamente encarnizada.

El ataque fué efectuado por dos columnas búlgaras apoyadas por artillería ligera.

El frente inglés cedió un tanto, y una brigada inglesa, que estaba en posición muy avanzada, debió repliegarse á la segunda línea.

Sin embargo, un contraataque inglés, sostenido por poderosa artillería, rechazó al enemigo, causándole grandes pérdidas.

Los ingleses, luego, repliegaron su línea á la frontera griega, conforme al plan del general Sarrail.»

Un relato.

LONDRES, 14. El corresponsal de Reuter en el frente inglés de Macedonia envía los siguientes detalles sobre la retirada:

«El general Sarrail había evacuado ya la semana pasada las posiciones avanzadas á lo largo de Tehera.

Krivolac fué abandonado un sábado, y luego de haber creado una primera cabeza de puente en Demir Kapu, los franceses instalaron una segunda en Granet, de donde habían retirado todo el material y destruido los túneles y los puentes de la vía férrea.

Pero es más largo evacuar una posición cuando no se quiere dejar detrás nada, que avanzar con bagajes escasos.

Por otra parte, las fuerzas de los búlgaros se habían elevado rápidamente de dos divisiones á cuatro, más un Cuerpo de Caballería.

Y comenzaron á ejercer presión dura sobre una altura de 516 metros, donde se unían las líneas anglofrancesas, y á amenazar más especialmente el camino de Strumitza, principal arteria de nuestra posición.

El primer asalto del enemigo fué poco vigoroso y se le rechazó fácilmente.

Pero gracias á las condiciones atmosféricas,

enteramente á su favor, y á que sus fuerzas aumentaban constantemente, los búlgaros lograron poner en peligro nuestra primera línea.

Cubiertos con una bruma que impedía á los nuestros apuntar con precisión sus piezas de gran calibre, los búlgaros llevaron muy cerca de nuestras posiciones y en puntos impracticables para nuestros cañones pesados muchas piezas de montaña con las que abrieron, á corta distancia, un fuego mortífero.

Naturalmente, á causa de la bruma, ese fuego era poco preciso, pero la superioridad numérica de su artillería debía pronto hacerse sentir.

La posición de las tropas inglesas, expuestas á un torrente de metralla y cuyo flanco estaba amenazado á causa del repliegue de los franceses, se convirtió rápidamente en insostenible y la división irlandesa debió retirarse á una segunda línea preparada desde hacía largo tiempo.

No se puede exagerar los esfuerzos hechos en tales circunstancias, porque si los búlgaros hubiesen logrado romper nuestro frente, como tenían la esperanza de hacerlo, hubieran cortado la retirada al grueso de las fuerzas francesas y á todas las inglesas, y esto habría ocasionado un grave revés.

La tenacidad magnífica de la división irlandesa destruyó las esperanzas del enemigo y dió al mando francés y al mando inglés el tiempo necesario para proceder al movimiento de repliegue de un modo metódico y ordenado.»

La batalla del Cerna

Informes franceses.

PARIS, 14. (Oficial.) Los informes oficiales comunicados sobre la batalla del Cerna dicen que desde el 30 de octubre ocupábamos Krivolak y las organizaciones de la cabeza de puente de la orilla izquierda del Vardar en el punto donde el ferrocarril atraviesa el Cerna.

Era preciso obrar rápidamente para atraer sobre nosotros parte de las tropas búlgaras y desorganizar el frente serbio, que á algunos kilómetros resistían desesperadamente.

El 4 de noviembre los reconocimientos entraron en contacto con el enemigo.

El día 5, un batallón ocupó la estación de Graisko, en la oscuridad de la noche, en un terreno cortado por un barranco; el batallón partió para reconocer las posiciones enemigas de Monastir, Cicevo y Arcangel.

La sección rozó con los centinelas búlgaros, persiguiéndolos y arrollando un pequeño puesto.

Inmediatamente comenzó fuego de fusilería de las posiciones enemigas, revelando así todos sus puestos.

La misión del batallón estaba cumplida.

Los franceses regresaron á Graisko, donde llegaron, habiendo sufrido pérdidas insignificantes.

Estando las operaciones preparatorias terminadas se dió el orden de ataque para el siguiente día.

Un movimiento ofensivo se inició por ambas alas.

A pesar de las enormes dificultades del terreno, nuestros soldados avanzaron resueltamente.

Una compañía recibió orden de hacer frente al contraataque búlgaro.

Al llegar la noche, la compañía estaba cerca de una posición fuertemente fortificada, y llamada el Mamelón Verde, que los búlgaros deshicieron ante la audacia de nuestros hombres, abandonando el enemigo precipitadamente la posición.

El día 9 de noviembre, en la izquierda, después de vivos combates, tomamos á la bayoneta Sirkovo y Krusevika, y el enemigo, inquieto, comenzó á contestar fuertemente y dirigió un ataque contra nuestra compañía del Mamelón Verde, donde nuestros hombres resistían energicamente durante varias horas y hacían estrellarse los asaltos.

Desgraciadamente, las municiones se terminaron, y por la noche los aprovisionamientos no podían llegar rápidamente.

Pronto la compañía, completamente rodeada, formó el cuadro y continuó tan heroicamente la resistencia, que el enemigo, que parece que sufrió pérdidas muy grandes, disminuyó la frecuencia de sus ataques.

Una niebla espesa rodeaba el Mamelón Verde, y en la oscuridad completa la situación se hacía crítica.

A las dos de la mañana, la compañía se lanzó á la bayoneta, logrando abrir una brecha en el círculo que la aprisionaba, uniéndose á su regimiento.

El día 10 del mismo mes, los sirvientes de una ametralladora se hicieron matar al lado de su pieza, que los búlgaros lograron tomar.

Un joven subteniente y algunos soldados se lanzaron á recuperarla, lográndola.

Una cuspide fué conquistada, perdida y vuelta á tomar por tres veces.

El enemigo no pudo ganar nada de terreno.

Continuamos ganando terreno, tomando Cicevohaut, pero los búlgaros, que recibieron

refuerzos importantes, preparaban un ataque general abandonando Cicevohaut y consolidándonos durante la noche en nuestras posiciones defensivas.

El resultado deseado fué obtenido: los búlgaros, molestados por nuestro avance, hicieron venir á toda prisa algunas de sus tropas que apretaban á los serbios en el desfiladero de Barouna, donde la situación de nuestros aliados no tardó en mejorar.

Desde el 12 de noviembre por la mañana hasta el 14, los búlgaros renovaron furiosamente sus ataques en masas compactas, llegando hasta las proximidades de nuestras posiciones, sobre las cuales lanzaron al asalto olas de hombres, que fueron diezmadas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Varias veces tuvimos hasta que rechazáramos á la bayoneta; nuestros infantes tenían en ellos mismos confianza absoluta, haciéndoles invencibles.

Segados por un fuego horroroso y rápido de nuestras piezas de artillería, tumbadas entre la yerba, nuestras ametralladoras y detenido por nuestras bayonetas, el enemigo abandonó la partida, repliegándose el día 15 de noviembre y dejando numerosos cadáveres en el terreno de la acción.

Esas rudas jornadas, durante las cuales nuestras pérdidas fueron relativamente mínimas, costaron á los búlgaros cerca de 4.000 hombres.

Esa victoria, que puede figurar entre las más hermosas de esta guerra, fué debida á la soberbia decisión de nuestro soldados, á su espíritu de abnegación, á su valor indomable y su serenidad que fueron la admiración de todos sus jefes.

Los rusos

En el Bug.

PETROGRADO, 14. Los periódicos publican la siguiente nota oficial:

«Algunos fugitivos de la región de Baranovitchi han proporcionado nuevos informes acerca de los trabajos emprendidos por los alemanes para organizar su línea del Bug.»

Después de haber evacuado Baranovitchi, á consecuencia de los éxitos conseguidos por los rusos á mediados de noviembre, los alemanes han concentrado todos sus servicios á retaguardia de Brest-Litovsk, donde han levantado á este efecto obras de defensa. En seguida han evacuado Slonim y Lorbin, fortificando su línea del Bug, donde á pesar de los frios intensísimos, continúan sin descanso los trabajos.

Han conseguido reunir cerca de Brest Litovsk más de 100.000 obreros, entre los cuales hay muchos prisioneros franceses y belgas, que emplean especialmente en trabajos de excavaciones.

Los niños, las mujeres y los ancianos están también obligados á trabajar.

Especialmente en la orilla oriental es en donde los alemanes han realizado más trabajos de organización de defensas. Han formado una línea interminable de trincheras, de construcciones blindadas y de blocaus, en donde están emplazadas piezas de artillería de todos los calibres.

Miran con entusiasmo los fuertes de Brest Litovsk, y reconstruyen esta fortaleza según el plan del Estado Mayor alemán, es decir, volviendo la plataforma contra los rusos.

Razonan estos trabajos por la necesidad de crear una base sólida en la frontera de Polonia y Rusia.»

Cambio de apellidos.

PETROGRADO, 14. Algunos miembros de la derecha del Consejo del Imperio, dirigidos y presididos por el senador Neuhardt, han tomado la iniciativa siguiente:

Aquellos individuos de la Alta Cámara que llevan apellidos alemanes, deberán de aquí en adelante realizar las gestiones necesarias para que sus apellidos familiares sean reemplazados por apellidos rusos.

Se ha dirigido al Emperador una petición, en la que la primera firma que aparece es la del senador Neuhardt; en ella se expone que los apellidos alemanes, no solamente les son desagradables, sino que impiden á algunos hombres de Estado cumplir sus funciones gubernamentales.»

En cuanto á los conservadores del Consejo del Imperio, no parecen preocuparse actualmente de su origen germánico.

El periódico *«Ruskoe Slovo»* asegura que la petición del senador Neuhardt debe haber recibido ya la sanción imperial, que será notificada el día de la fiesta del patrono del Zar Nicolás II.

El Zar á sus tropas.

PETROGRADO, 14. Con motivo de la tradicional fiesta de San Jorge, el generalísimo del ejército del Cáucaso, ha recibido del Emperador el telegrama siguiente:

«Recibo en este día de mi aniversario, en mi Cuartel General, á mis bravos hijos del Ejército y de la Marina, estando representados todos los Cuerpos y divisiones. Yo expreso á todos, desde el general al soldado, mi bondadoso saludo.»

Los regimientos, las divisiones, los Cuerpos de ejército que he visto recientemente recorrer nuestras posiciones, han confirmado

mi fe en el triunfo final de los ejércitos de Rusia. Estoy convencido de que el espíritu de fidelidad y el aliento invencible es cada vez más fuerte en las almas rusas. Dios ha enviado á la Patria una gran prueba, y la Patria espera que todos sus hijos den prueba de un alto valor y de un entusiasmo sin límites para dar su vida por los suyos.»

La guerra en el mar

Un viaje en submarino.

COPENHAGUE, 14. El *«Dagens Nyheter»*, de Stokolmo, publica el interesante relato de un viaje en submarino.

«Un joven americano de origen alemán, Carlos List—dice el citado periódico—ha contado á un periodista neoyorquino las impresiones obtenidas por él en un accidentado viaje que acaba de hacer.

Era marinero á bordo de un navío noruego, que marchaba hacia Queenstown con cargamento.

Este vapor fué torpedeado por el submarino alemán *«U-39»*, en el canal de Irlanda.»

Como siete de los tripulantes eran alemanes, se les embarcó en el submarino. Entre ellos estaba Carlos List, que fué reconocido como alemán después de alguna vacilación, no obstante declarar él ser ciudadano americano. Y he aquí el relato que hace de su aventura:

«El barco noruego en que yo navegaba iba acercándose al canal de Irlanda. Era un medio día brumoso y la mar estaba un poco gruesa. Acabábamos de ser avisados por un vapor inglés de la existencia de submarinos alemanes en aquellos parajes. La moral á bordo decayó bastante con la desagradable noticia.

Pregunté al capitán si había algo que hacer. «No!», me contestó. Y en el acto el estampido de un cañonazo nos sorprendió á todos.

La confusión fué espantosa. Todos nos lanzamos al puente, dirigiendo miradas llenas de ansiedad en todas direcciones.

En esto oímos un segundo cañonazo. Entonces, uno de los marineros alemanes señaló con el dedo un punto en el horizonte, diciendo:

—¡Un submarino alemán!

Era verdad. El punto negro se engrandecía por instantes, y pronto pudieron distinguirse unas siluetas humanas alrededor del cañonazo del puente. Era el famoso submarino *«U-39»*.

Izamos nuestro pabellón y esperamos. El capitán envió á su segundo con nuestros papeles de á bordo, hacia el sumergible, que ya estaba muy cerca. Inmediatamente dieron orden de que los tripulantes no alemanes se embarcasen en los botes. Los tripulantes alemanes fueron recogidos por el submarino y yo con ellos. En seguida nuestro vapor fué echado á pique.

Estaba á bordo de un submarino! Fué aquella una sensación extraña é inolvidable. El primer día, como me hallaba extenuado, me tumbé en un rincón. Oí algunas órdenes breves. Después el ruido de la máquina. Luego todo cayó en un silencio absoluto. Difícil se que nos habíamos sumergido tan profundamente que podrían pasar por encima de nosotros, sin tocarnos, los más grandes navíos. Me dormí.

Al despertar, procuré orientarme. Nosotros, como alemanes, éramos tratados cual amigos. Se nos permitió circular por todas partes.

El submarino tenía la forma de un cigarro gigantesco, de unos doscientos pies de longitud, dividido en numerosos compartimientos. Todos estaban llenos de diversos instrumentos, limpios y relucientes. Tan pronto era la vida agitada y estruendosa de todos los hombres, como la calma absoluta.

Todos los nervios estaban pendientes siempre de las órdenes de que dependía nuestra vida.

En la parte anterior estaba la cámara de torpedos. Las habitaciones de los oficiales y de la tripulación eran exiguas, porque el espacio sitio de los submarinos no permite el «comfort».

El comandante del sumergible era el capitán-teniente Foerster, un joven alto, delgado y pálido, que no tenía un instante de reposo. Ni él ni la tripulación pudieron descansar durante los quince días que pasé con ellos.

El periscopio, ojo del submarino, nos mostraba cuanto ocurría en la superficie con perfecta claridad. El comandante estaba de guardia constantemente.

De pronto el periscopio descubrió un navío. Una leve línea de humo se dibuja en el horizonte. Suena una campana. Todo el mundo se precipita á su puesto.

El *«U-39»* sube lentamente hacia la superficie. Todavía hay que mirar por el periscopio. No se percibe ningún guardacostas. Todo está dispuesto para la acción. La orden terminante retumba. El sumergible sale á la superficie. Empieza la persecución: El submarino corta el agua furiosamente, levantando cascadas de espuma en sus dos flancos. El vapor es alcanzado muy pronto. Se embarca el pabellón alemán y se dispara el cañonazo de ayiso.

El vapor capturado no muestra su nacionalidad, pero podemos leer su nombre «Gadaby» en uno de los costados. Es un vapor inglés.

Se ordena a la tripulación que tome los botes, pero al instante. No hay tiempo que perder. Podemos ser sorprendidos. Se indica por señales a los tripulantes de los botes el camino de tierra. Y al instante se dispara contra el barco. Este se inclina y se hunde rápidamente.

Los italianos. Comunicado oficial.

ROMA, 14. Durante el día de ayer, el enemigo continuó batiendo con tiro tenaz de artillería nuestras posiciones en el frente del Isonzo.

Fue eficazmente contrabatiado por nosotros. No se registró en esta jornada ningún otro hecho.

La cuestión de Alsacia. Debe ser alemana.

BASILEA, 14. Con motivo de la inauguración de una nueva residencia para soldados en Colmar, el jefe del ejército de Alsacia, Gaedke, ha pronunciado el siguiente discurso: «Procedientes de todas las regiones alemanas, las bravas tropas que utilizarán esta casa, piensan en proteger contra el enemigo, no sólo Colmar, sino Alsacia entera, que debe permanecer siendo alemana.

La guerra dura ya diez y seis meses; la carga pesa sobre aquellos que, lejos de su patria, de sus mujeres y de sus hijos, satisfacen su deber patriótico.

De mes en mes, el entusiasmo de los primeros días ha perdido su ardor primitivo, pues el entusiasmo no es una mercancía que se puede embalar; pero si el entusiasmo decrece, será reemplazado por la fidelidad y el deber. El premio inestimable es el sentimiento de unión, y nunca ha habido nación que esté más unida que Alemania ante los acontecimientos.

La guerra mundial ha llamado bajo sus armas a los oficiales y soldados de todas clases, y en las filas del ejército está entero el pueblo alemán. ¿Podrá en la paz permanecer tan unido como en la guerra? Ciertamente, porque no debe haber diferencia entre el ejército y el pueblo. ¡Viva el pueblo alemán armado!

Los socialistas alemanes.

El diario socialista Chemnitzer Volkstimme dice, a propósito del discurso pronunciado en Champigny por M. Thomas, subsecretario francés y uno de los principales oradores socialistas:

«M. Thomas ha declarado una vez más que Francia no firmará una paz que no le dé Alsacia y Lorena.

Desgraciadamente es verdad que Francia sueña con hacer nuevos sacrificios antes que renunciar a esta quimera.

No tenemos necesidad de repetir que no hay en Alemania un solo socialista que acepte seceda a Francia una sola piedra de Alsacia-Lorena.

Sobre este punto la mayoría y la minoría están de acuerdo. No hay otra cosa que hacer que seguir batándose.»

En Mesopotamia

La maniobra turca.

PARIS, 14. Le Temps publica el siguiente despacho:

«Los esfuerzos turcos acaban siempre por estrellarse contra la heroica resistencia de las tropas del general Nixon en Kut-el-Amara. Después de tentativas infructuosas, Nur Eddine pachá quiso rodear la ciudad y copar al ejército británico desde su base a Korna, realizando una larga maniobra envolvente.

A partir de Kut-el-Amara describe el Tigris con sus múltiples sinuosidades un extenso recodo hacia el Nordeste. En Chubeibat se produce una ligera inflexión hacia el Sudeste, cuya primera parte se detiene en Cheikh-Said. Hacia este punto es hacia donde Nur Eddine pachá ha dirigido una parte de sus tropas, ejerciendo su presión sobre los atrinchamientos de Kut.

En esta vasta llanura que se extiende al Este del río, inundado en parte por los pantanos de Suakie, hacen sus excursiones las tribus árabes de Rubea, de Beni-Famin y

Beni-Sam. En el interior, en la ribera izquierda, tienen sus aduanas las tribus de Makusis y de Beni Derayé.

Si el general turco ha llevado tan lejos su maniobra, puede ser que sea con la esperanza de encontrar una colaboración valiosísima en estas tribus.»

La vida en Francia

Un mitin.

PARIS, 14. Un mitin, al que sólo pudieron asistir los trabajadores provistos de su tarjeta de identidad, se celebró en la Casa de los Sindicatos, bajo los auspicios de la Unión de Sindicatos del Sena. Asistieron dos mil obreros sindicados.

Los oradores hablaban de la carestía de la vida y de la moratoria en los alquileres.

Los ciudadanos Bled, secretario de la Unión de Sindicatos; Laquer, del Sindicato de peluqueros; Robles, del Comité de acción; Gaston Levy, del partido socialista unificado, y Jouhaux, secretario de la C. G. T., hablaron de la necesidad de resolver pronto el asunto de los alquileres y el aprovisionamiento del país en trigo, azúcar y carne, llamando la atención del «proletariado organizado» sobre la situación económica en que se hallará el país después de la guerra.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 14. (Oficial.) En el frente occidental no hay ningún cambio.

En la región Oeste del lago de Boghin, algunos elementos de nuestras tropas desbordaron las líneas del enemigo y desalojaron a la bayoneta de la aldea de Vognionny a media compañía alemana, haciendo prisioneros a un oficial y a varios soldados, y cogiendo una ametralladora.

En el frente del Cáucaso no hay novedad.

Los efectivos serbios

Su cuantía.

LONDRES, 14. De Roma dicen al «Daily Telegraph» que, en contestación a la encuesta abierta por el Gobierno romano, el jefe del Gobierno serbio, Sr. Pachitch, ha enviado a Bukarest un detallado informe del general Patkic diciendo en resumen que los efectivos serbios son actualmente de 200.000 hombres, que serán reforzados en breve con otros 150.000.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 14. (Oficial.) Ayer noche, en el frente de Givenchy, hicimos estallar una mina y ocupamos el hoyo producido. Hay operaciones activas en varios puntos del frente.

Al Este de Ipres cañoneamos las posiciones alemanas con morteros de grueso calibre.

El empréstito francés

El resultado lo conocerá primero la Cámara.

PARIS, 14. Al decir de «Le Figaro», el ministro de Hacienda no publicará los resultados del empréstito hasta hacerlo en la Cámara, con objeto de testimoniar desde lo alto de la tribuna pública el agradecimiento del Gobierno al país por el modo con que ha respondido al llamamiento que aquél le hizo.

El Gobierno búlgaro

Nombramientos militares.

ATENAS, 13. De Sofía comunican que el Gobierno búlgaro ha nombrado al general Petroff, ex Presidente del Consejo, para el cargo de inspector general de la antigua Serbia, y al general Kutingoff, para igual cargo en la Macedonia serbia.

En el frente de Mesopotamia

Parte oficial inglés.

LONDRES, 14. (Oficial.) En el frente de Mesopotamia los árabes cañonearon nuestras posiciones y atacaron violentamente desde el 8 hasta el 11 de este mes las posiciones ocupadas por las fuerzas inglesas en Kutalamera. Los turcos fueron rechazados con grandes pérdidas cuantas veces atacaron.

Búlgaros y alemanes

Pérdidas búlgaras.

ATENAS, 14. Según manifiestan los prisioneros alemanes, el número de germanos

que cooperan con los búlgaros en el frente serbio no pasan de 20.000.

Las pérdidas búlgaras de los últimos días pasan de 5.000 muertos y 15.000 heridos.

En determinados centros atenienses se insiste en creer que los alemanes y los búlgaros no seguirán a los aliados más allá de la frontera griega.

El Rey Jorge de Inglaterra

Está restablecido.

LONDRES, 14. El Rey, completamente restablecido de su grave accidente, reanudará sus trabajos con algunas restricciones, al objeto de evitar la fatiga, y tomando estimulantes durante la convalecencia.

Búlgaros y griegos

La persecución de los aliados.

LONDRES, 14. El corresponsal del Daily Chronicle en Atenas telegrafía diciendo que sabe, por conducto autorizado, que el Gobierno de Atenas no permitirá que los búlgaros violen el territorio heleno, en persecución de los aliados.

Comunican al Morning Post que los diarios de Atenas escriben que, para evitar las suspicacias de los griegos, los búlgaros no traspasarán la frontera griega, y que las que cooperan con los alemanes serán reemplazadas por otras.

Los serbios perseguidos

En Albania.

GINEBRA, 14. Comunican de Berlín y Viena que los austrohúngaros que persiguen a los serbios en Montenegro, han tomado posiciones importantes en las vertientes del Noroeste de Albania.

Los austrohúngaros han hecho numerosos prisioneros y se han apoderado de bastantes cañones.

Búlgaros é ingleses

Combates encarnizados.

ATENAS, 14. La batalla entablada al Norte de Doira entre búlgaros é ingleses es muy encarnizada.

Una brigada inglesa, ante los ataques búlgaros, se vio obligada a replegarse a la segunda línea; pero un contraataque inglés logró rechazar al adversario, al que causó numerosas pérdidas.

Descarrilamiento

Un muerto y varios heridos.

PARIS, 14. Dicen al Matin desde Montluçon, que el expreso París-Montluçon-Nousargues descarriló en la estación de Montluçon, causando la muerte de un soldado y resultando heridos seis y dos prisioneros.

La Cámara italiana

Suspensión de sesiones.

ROMA, 14. La Cámara de diputados ha aplazado sus sesiones hasta el día 1.º de abril.

Kitchener y Grey

Consejo de ministros.

LONDRES, 14. Lord Kitchener y Sir Edward Grey regresaron el sábado, procedentes de París, y hablaron con sus colegas de las conferencias allí celebradas y de los acuerdos tomados con el Gobierno francés. Hoy celebrarán Consejo los ministros ingleses.

Sir Grey fué recibido por el Rey tan pronto como regresó de París.

Carbón para Grecia

Exportación autorizada.

ATENAS, 14. El Gobierno inglés ha autorizado la exportación a Grecia de ocho mil toneladas de carbón.

La noticia ha sido recibida con gran satisfacción entre los comerciantes é industriales y la población griega en general, que estaba amenazada de ver suspendida la fabricación del gas del alumbrado, por falta de carbón.

Con motivo del santo del Zar de Rusia, se celebrará en Atenas una gran fiesta, organizada por la Embajada rusa.

A este acto asistirá la Familia Real griega.

El Japón y los aliados

Buenas relaciones.

TOKIO, 14. Interrogado el conde Okuma, ha asegurado que subsisten las buenas

relaciones entre el Japón y las naciones aliadas.

Interrogado otro personaje sobre la nota relativa a la restauración de la Monarquía en China, ha declarado que nada podía decir de la contestación del Gobierno de Pekín, por la naturaleza confidencial de la misma.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 14. 3 por 100 francés, 64,50; exterior, 83,40; libras, 27,655 á 27,755.

La retirada francoinglesa

Nota oficiosa.

PARIS, 14. El Bureau de la Presse anuncia que el Cuerpo expedicionario francoinglés se ha replegado casi por completo en Grecia.

A pesar de la falta de carreteras y del mal estado del terreno, el material, así como todos los aprovisionamientos, han podido ser totalmente evacuados.

En contra de las afirmaciones alemanas, las pérdidas en hombres han sido de mínima importancia.

Cómo se efectuó el repliegue.

PARIS, 14. El movimiento de repliegue ejecutado por las tropas aliadas en Macedonia se ha realizado con el mayor orden y con la mayor calma.

Ese movimiento fué acordado el día en que se reconoció que la unión que se intentaba con la derecha de los ejércitos serbios no era ya realizable.

Las posiciones en fecha ocupadas por las tropas aliadas en Krivolak no respondían á las condiciones necesarias para establecer, contra un enemigo reforzado, un frente sólido.

Hubo que buscar más atrás un terreno favorable, y tan pronto como las observaciones permitieron la elección de ese terreno, el movimiento de repliegue se efectuó seguidamente.

Los búlgaros pronunciaron varios ataques y sufrieron serias pérdidas, sin conseguir ningún resultado.

Ellos no impidieron que el repliegue de las tropas se efectuase libre y lentamente.

Los efectivos francoingleses de regreso de Macedonia se hallan hoy en territorio griego.

Aunque no se haya dispuesto más que de una vía única de ferrocarril y de ninguna carretera, los contingentes aliados pudieron transportar á Grecia todo su material, todos sus aprovisionamientos en viveres y municiones y todo el contenido de sus almacenes.

Por este hecho, se puede juzgar de la libertad de movimientos que constantemente han tenido al retirarse á tierra griega.

Las pérdidas francesas, desde el principio de la campaña en Serbia, han sido extremadamente escasas.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Ningún acontecimiento importante que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

Término de la evacuación.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo), 14 de diciembre, á las cinco de la tarde.—Telegramas de la Agencia Reuter.

SALONICA. El día 12 de diciembre ha terminado la evacuación de Doiran y de Guevgueli.

Se dice que los búlgaros están á cinco millas de la frontera griega, marchando lentamente en pos de los aliados.

Grecia y los aliados.

El resultado de las negociaciones entre el Estado Mayor griego y la Entente ha sido la retirada de la división griega de Langaza á Seres. Hoy han ocupado los aliados una parte de Salónica.

Ultimas noticias de la campaña.

CARNARVON, 14. Frente occidental.—Han sido violentamente bombardeadas las posiciones enemigas del Este de Iprés y las del Norte, cerca de La Bassée.

Frente oriental.—Algunos pequeños encuentros sin importancia.

En los Balcanes.—Las tropas francobritánicas han evacuado Serbia y cruzado la zona griega, donde han ocupado las nuevas posiciones, sirviendo de base de defensa Salónica.

Confirmando lo anunciado ayer en el Parlamento, el general Townshend niega lo asegurado por los alemanes respecto á las tribus árabes que se unieron á los turcos, y dice que la actitud de dichas tribus es en extremo amistosa.

En los Dardanelos, duchos de artillería y de minas, que han producido graves pérdidas al enemigo.

De los Estados Unidos.

El secretario naval de los Estados Unidos, en su Memoria anual, recomienda se adopten medidas defensivas y se construyan edificios navales y presenta proyectos cuyo coste se eleva á 100 millones y medio de libras esterlinas.

La nota del «Ancona».

POLDHU, 14. La Prensa de los Estados Unidos considera unánimemente que la nota referente al Ancona enviada á Austria, lo ha sido con vistas al ultimátum.

Los americanos creen que no acceder Austria á lo exigido sobrevendrá la ruptura de las relaciones diplomáticas.

Noticias de Bolsa.

Ligera alteración hubo hoy en la Bolsa; el empréstito de 5, á 5 1/4, y los finales de semana, de 5 1/4 á 5 1/2.

El mercado de valores más animado, aunque las transacciones por poco valor.

El empréstito de guerra bajó 1/16, llegando á 96 5/16. Consolidado subió á 58 3/4. Los ferrocarriles nacionales, firmes, mientras que los americanos, canadienses y extranjeros subieron algo.

El nuevo ejército británico.

Mr. Asquith anunció esta tarde en la Cámara que la votación del nuevo ejército será retrasada hasta la próxima semana, debido á la imposibilidad de obtener detalles completos del resultado obtenido por el plan de reclutamiento de lord Derby.

De Francia

En Macedonia.

TORRE EIFFEL (Paris), 14, á las diez de la mañana. El día 11, en Macedonia tuvimos que sostener nuevos y violentos ataques, dirigidos contra todo el frente de los aliados, y especialmente contra el centro y alrededores de Furk.

Fueron contenidos durante toda la noche. El conjunto de nuestras fuerzas se ha trasladado más hacia el Sur, siguiendo una línea paralela á la que ocupábamos.

Nuestro frente está situado actualmente en las proximidades de la frontera serbiogriega.

Nuestra ala izquierda de la orilla occidental del Vardar está ahora entre Negortzi y Guevgueli, á unos dos kilómetros, aproximadamente, al Norte de esta última localidad.

Continúan desembarcando en Salónica tropas inglesas.

El periódico Paris dice que sabe, por conducto fidedigno, que los búlgaros quieren quedarse definitivamente con Monastir.

Desmiente lo que dicen los periódicos oficiales respecto al barón Schencka, tratando de apaciguar las susceptibilidades comprensibles de la opinión pública en Grecia.

«Monastir—continúa diciendo el Paris—es la ciudad de Macedonia codiciada por Bulgaria, y sólo á viva fuerza se desprenderá de ella.

Según nuestras noticias, el único acuerdo que existe entre Grecia y Bulgaria es el que se refiere al sector de Doiran.

Guevgueli no debe ser ocupado ni por las fuerzas búlgaras ni por las griegas; por lo tanto, se decidirá de su suerte definitivamente después de la guerra.»

Según el corresponsal de Le Temps, los consules de Austria-Hungría y de Alemania han aconsejado á sus compatriotas que salgan de Salónica, y es de creer que ellos salgan también.

Ocupación de Rozny.

Los últimos partes de Berlín y de Viena, recibidos en Ginebra, anuncian la ocupación de Rozny por las tropas austrohúngaras, que persiguieron al ejército serbio en Montenegro.

la mitad; por el contrario, podía doblarla si la sabía dirigir.

«Felizmente para mí, un agente de negocios, cuya honradez y habilidad habían sido muchas veces elogiadas ante mí por mi marido, me ofreció generosamente ocuparse de mis intereses, y esto sólo por demostrar á la vida y á la hija de un amigo querido todo el reconocimiento que le debía, porque mi marido le había prestado bastantes servicios en circunstancias muy difíciles.

«Acepté por consejo de mi notario, que también había sido amigo del señor Bourelly; gracias á dicho señor, á los seis meses mi fortuna no sólo estaba asegurada, sino que había aumentado considerablemente. Entonces mi notario me dijo:

«Sois muy joven para permanecer siempre viuda; Jorge Tanala, éste es el nombre del que tan generosos servicios me ha prestado, os ama y me ha encargado que pida vuestra mano. Soy vuestro amigo, y no dudo en decirlo: debéis aceptar, sobre todo por interés hacia vuestra hija. Se trata de conservar la fortuna adquirida por su padre; sola no podéis hacerlo; el señor Tanala es un hombre honrado, además es rico. Vuestro dinero no podrá nunca estar en mejores manos; aceptad.

«Muy sorprendida por esta petición, pedí tiempo para reflexionar, porque razones inútiles de enumerar, y que usted adivinará, dudaba mucho en acceder. El señor Tanala vino á verme y me reiteró la proposición hecha por el notario. Un mes pasó de esta manera; por fin acepté, ven-

do por los consejos del notario, y se convino en que el matrimonio se celebraría al acabarse mi luto; éste ha concluido hace dos meses, y dentro de quince días será la esposa de Tanala.

«Esta es la noticia que todo Marsella conocerá mañana oficialmente. Ahora comprenderá usted por qué quiero llevame á Miette; es preciso que antes de nuestro enlace conozca á aquel que pronto será su padre político. Creo que ante esto, todas vuestras objeciones caerán por tierra. Esta noticia producirá en el espíritu de mi hija una saludable impresión; al salir del convento no encontrará mas que fiestas continuamente, y esto la distraerá. Dentro de tres meses partiremos para París, donde nos instalaremos definitivamente; allí, una institutriz completará la educación de Miette.

«Esto es cuanto tenía que decirle. ¿Verdad que ahora piensa usted como yo?»

Sor Felicia, al oír á la viuda de Bourelly, había sentido una penosa impresión, que pensó ocultar á los ojos de su interlocutora; pero se dió cuenta exacta del peligro que amenazaba á Miette, y replicó sencillamente:

—No, señora; no pienso como usted.

—¿Por qué?

—Porque ahora, más que nunca, pienso que debéis dejarme la niña.

—Explíquese, por favor.

—Usted no conoce á su hija; permítame que se lo diga.

—No la comprendo.

—Me explicaré.

—Sí, se lo ruego.

—Le hablaré con franqueza, y si me tomo esta libertad es porque creo que es mi deber hacerlo.

—Hable usted, por favor.

—La noticia de vuestro enlace hay que dársela á Miette con las mayores precauciones.

—En verdad, no se me alcanza las razones en que se funda; le aseguro que exagera la gravedad de las cosas. Después de todo, Miette no es mas que una niña y no reflexiona tanto; créame, Quería mucho á su padre, nada más natural; le llora todavía, me lo explico; pero no le va á llorar siempre. La vida empieza para mi hija; pronto sabrá las alegrías que la esperan; guardará piadosamente el recuerdo de su padre, pero conocerá los deberes que todos tenemos que cumplir en el mundo. He aquí lo que hay que enseñarle, en lugar de consentirle que se abisme en lúgares y pensamientos impropios de su edad.

—Tendría mucha razón si se tratase de otra que no fuera vuestra hija; pero todas las naturalezas no son iguales; Miette es de una naturaleza excepcional. Créame: soy vieja, tengo experiencia y conozco á los niños; hace más de cincuenta años que vivo con ellos, y no he visto cosa igual á Miette. Os juro que si todo se le dice así, de repente, en el estado que se halla, hasta es posible que muriera.

—Permítame creer que se engaña, madre mía.

—¿De modo que persistís en querer decirle ahora mismo que os la lleváis y el motivo de semejante resolución?

—Es preciso.

Esta respuesta exasperó á la superiora, que no pudo dominarse por más tiempo, y exclamó con voz indignada:

—Entonces, señora, me inclino ante vuestra voluntad; pero dejadme decir que vos sois la sola responsable de lo que suceda. Yo he cumplido con mi deber; no me queda mas que rogar por vuestra... víctima.

Apenas pronunció esta palabra, se arrojó; pero ya era tarde.

La viuda de Bourelly se levantó.

—En verdad, madre, que tengo prisa por terminar una conversación que tan penosa se ha hecho para mí; no puedo permitirte contestarlas como desearía, pues no quiero olvidar ni quien sois ni lo que os debo; pero permítame que le diga que sus palabras me han causado honda pena.

«Mi hija no es, no puede ser mi víctima!»

«Obro en la plenitud de mi derecho; mi hija os fué confiada por su padre y con mi consentimiento. Por las razones que os he expuesto, es necesario que la retire hoy mismo del convento; yo sola soy el juez de mis actos.

«Queréis dar las órdenes para que Miette se presente aquí en seguida?

«Yo le participaré lo que pasa, y estoy cierta de no equivocarme al asegurar que mi hija no se opondrá á salir de aquí inmediatamente para irse con su madre.

«Me disgusta el tener que hablaros así; pero, en realidad, usted me ha obligado. En mi lugar y en análoga situación, otras hubieran guardado menos cortesía.»

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

va, y una gran emoción sería muy perjudicial á su salud. ¿Es indispensable que os la llevéis tan de repente? Dejádla sólo quince días nada más, y os respondo que la haré comprender dulcemente vuestra resolución. Por interés hacia vuestra hija, os ruego que me concedáis lo que os pido.

—Lo que me pedís es imposible; bastará que os dé la noticia de que le he hablado para que lo comprendáis. Escuchadme:

«Es una carga muy pesada para una mujer la administración de una fortuna tan considerable como la mía y cuyo capital está empleado en asuntos comerciales, de los cuales no entiendo una palabra. Cuando me quedé viuda, si hubiera tenido que realizar mi fortuna, se habría quedado en

Rozay está situado sobre la vertiente Noroeste de los Alpes albaneses. Los austriacos pretenden haber hecho numerosos prisioneros serbios entre Rozay é Ipek, y dicen que han cogido varios cañones, a pesar de que anteriormente hayan afirmado que los serbios no poseían ya artillería ninguna.

Austria y los Estados Unidos. PARIS (Torre Eiffel), 14 de diciembre, tres de la tarde. Se supone que el Gobierno de los Estados Unidos ha aplazado su actitud con respecto a Austria, ya que la solución pedida a Viena es bien clara, y que el no haber contestado a la nota americana significa que Austria debe acceder a las peticiones del Gobierno de los Estados Unidos antes de una semana, lo más tarde.

La ruptura de las negociaciones diplomáticas se considera como cosa cierta en el caso de que Austria se niegue a lo que le pide.

El general Martinowitch. El general Martinowitch, ex Presidente del Consejo y ministro de la Guerra de Montenegro, pasó ayer por Roma con dirección a Cetigne.

El general Martinowitch se encontraba hace cuatro meses con el Estado Mayor ruso, llamado por el Zar.

«Los fracasos de Rusia—ha dicho el general—se deben únicamente al hecho de que no estaba preparada para la guerra. Hoy en día todo ha cambiado. Las fábricas de municiones trabajan día y noche para aprovisionar al ejército. En la primavera próxima, Rusia se hallará en estado de volver a tomar la ofensiva, contando con cuatro millones de tropas de refresco.»

El general Martinowitch no pone en duda el éxito de esta ofensiva, que permitirá a Rusia, no sólo reconquistar la Polonia, sino invadir de nuevo el territorio alemán.

Los Estados Unidos y Austria.

TORRE EIFFEL (Paris), 14. Respecto a la nota americana enviada a Austria, relativa al Ancona, se dice que el encargado de Negocios de Austria ha tenido una larga entrevista con Mr. Lansing.

Según un telegrama de Washington a la Information, dicho encargado de Negocios está a punto de pedir sus pasaportes.

Las operaciones de Macedonia.

TORRE EIFFEL (Paris), 15, a las diez de la mañana.

La maniobra de los aliados para retirarse desde Krivodol hasta más allá de la frontera griega fue muy difícil.

Se trata de trasladar tropas, material y aprovisionamientos, en una extensión de 60 kilómetros, y teniendo que contener a un enemigo encarnizado que multiplicaba sus ataques de infantería y artillería simultáneamente en tres direcciones distintas contra el ejército francoinglés de Oriente, y esto ha sido hecho con pocas pérdidas de hombres y con insignificantes de material.

Los intentos del enemigo para envolver ó cortar nuestras líneas han fracasado todos y el enemigo ha sufrido pérdidas considerables en sus ataques.

Nuestra ala izquierda (tropas francesas) ha entrado en territorio griego por Guevghele, después de haber destruido la estación del ferrocarril.

Nuestra ala derecha (tropas inglesas) volvió a Grecia por Doiran y entró en Kilindir, algunos kilómetros más al Sur.

Los búlgaros han ocupado Guevghele y Doiran, abandonados por nosotros.

Hasta ahora parece que sólo nos hemos batido con el ejército búlgaro del general Theodoroff, que se compone de los mejores cuatro divisiones.

Todavía no se han presentado ostensiblemente en nuestro frente fuerzas alemanas ni austriacas.

Se activan los trabajos de atrincheramientos frente a Salónica y con esto queda confirmado que el Gobierno ha ordenado al 5.º Cuerpo de ejército griego que salga de Salónica.

El empréstito.

La Asociación de la Prensa republicana departamental ha suscrito 2.750.000 francos al empréstito.

La Asociación de contables del departamento del Sena, 1.500.000.

La Asociación de la Juventud francesa, 7 millones.

Una de las Sociedades de retiros para obreros del París-Lyon-Mediterráneo, 2.200.000 francos.

De Italia

Parte oficial italiano.

COLTANO (Italia), 14 diciembre, 8,30 mañana.

Mando supremo, 13, tres tarde.—En el frente del Isonzo y en el Carso, el enemigo desplegó ayer gran actividad de artillería. Al oscurecer, su infantería inició algunos ataques en dirección de Oslavia y de Selz, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las vertientes meridionales de las alturas del Calvario, al Oeste de Gorizia, aprorachando la niebla, nuestros destacamentos conquistaron una trinchera enemiga, apoderándose de unos treinta fusiles, muchas municiones y otro material de guerra, abandonado por el enemigo en su huida.—Cadorna.

De Alemania

Parte oficial austriaco.

NORDDEICH, 14.—11 mañana.

Viena (oficial). Dicen desde el frente ruso que no ha habido nada digno de mención.

Frente italiano.—La artillería italiana ha bombardeado en el Tirolo la región fortificada de Lardaro, así como nuestras posiciones en Riva, Rovereto y Col di Lana. La infantería italiana se va acercando más a Giudicaria. En las altas mesetas al Este del valle han atacado, siendo rechazados. En la cabeza de puente de Gorizia ha habido combates de artillería y de lanzaminas. Intentos de ataque italiano sobre la cima al Nordeste de Oslavia han sido detenidos rápidamente.

Teatro Sudeste de la guerra.—Continúan

los combates de persecución al Nordeste de Montenegro. En Korito hicimos 800 prisioneros. En Ipek tomamos también 12 cañones serbios. Los aviones austriacos bombardearon con éxito el campamento de Berane.

La campaña de los búlgaros.

SOFIA. Dice el boletín oficial del 11 de diciembre que sigue la persecución de las tropas anglofrancesas en ambas orillas del Vardar. En la orilla derecha del Vardar, en todo su frente, apoderáronse los búlgaros de varias posiciones. La división francesa 122 sufrió grandes bajas, así como numerosos heridos, muertos y prisioneros.

La Caballería búlgara desfiló en la aldea de Negortzt a un batallón francés, cogiendo prisionero a su jefe.

En la orilla izquierda del Vardar han sido tomadas las posiciones anglofrancesas, después de un violento ataque. Los ingleses se han retirado hacia el Sudeste y los franceses hacia el Sudoeste. Los búlgaros se apoderaron de la posición anglofrancesa en la aldea de Furka, mediante un ataque a la bayoneta.

Persiguiendo al enemigo, se rompió el frente anglofrancés, posesionándose los búlgaros de la aldea de Bogdantz; por esta causa, las tropas francesas han sido separadas de las inglesas. Han sido hechos numerosos prisioneros, entre ellos cinco oficiales. Está ardiendo Guegheli. Continúa la persecución.

Vapor inglés a pique.

El vapor británico Pinegrove, de 2.847 toneladas, ha sido hundido, salvándose veintidós hombres de la tripulación.

Alemania y los Estados Unidos.

WASHINGTON. El senador Smith ha presentado una proposición contra las preponderancias inglesas. Dijo: «América debería pedir junta con otras naciones, para que Inglaterra no desprecie por más tiempo los derechos americanos. América no es el vasallo de Inglaterra.» Smith hizo resaltar la amistad que sin interrupción reina entre América y Alemania.

Yuan Shi Kai acepta el Trono.

PEKIN. Yuan Shi Kai aceptó el Trono, bajo la condición de que los asuntos del Gobierno chino queden en el actual estado hasta la primavera próxima.

El discurso del canciller.

BERLIN. Según las críticas llegadas a ésta acerca de los discursos del canciller en la Prensa anglofrancesa, se ve a todas luces que dichos discursos no han sido completamente reproducidos. La Prensa inglesa extractó la declaración del canciller de que Alemania estaba siempre dispuesta a discutir las condiciones razonables de la paz, basándose sobre hechos. Que Alemania por esto declinaba la responsabilidad de la continuación de la guerra y que Inglaterra tenía que sobrellevar dicha responsabilidad.

La Prensa francesa no mencionó dicha parte del discurso, como tampoco publicó la declaración del canciller de que a Alemania no le animaba ningún afán de conquistas. Además, falta la descripción que hace el canciller referente al sistema de mentiras adoptado por los enemigos de Alemania.

Por esto es por lo que ha habido quejas después de haber llegado periódicos alemanes a países neutrales; dichas quejas se han producido en Francia.

Hasta los periódicos oficiales de París contestan sosteniendo erróneamente que la Agencia Wolff ha cometido falsedades.

Los comentarios de la Prensa inglesa están hechos en el mismo tono.

Declaran que Alemania busca la paz por haber obtenido unas victorias transitorias.

La Prensa alemana, comentando esto, hace resaltar que, hablando así, el enemigo reconoce la victoria de Alemania.

Recuerda que ya en agosto la Prensa inglesa dijo lo mismo que cuando el canciller enumeró las conquistas hechas hasta entonces por las tropas alemanas, anunciando al propio tiempo nuevas batallas con nuevos ejércitos.

Que Alemania no lleva ninguna guerra de conquista, lo prueba el hecho de que también la Prensa francesa suprimió aquellos conceptos, y que por consiguiente ha sido falseada la totalidad del discurso del canciller, reproduciendo falsamente las intenciones alemanas.

Neumáticos de goma artificial.

La ciencia alemana ha tenido un nuevo éxito al haber logrado fabricar neumáticos de goma artificial para automóviles.

Por este nuevo invento la fábrica alemana ha empezado a hacer las cubiertas exclusivamente de goma artificial.

Los alemanes en Bélgica.

El Crédit Communal Belge, bajo administración alemana, colocó, de las obligaciones al 4 por 100 últimamente emitidas, 31 millones de francos. Esto prueba cómo la población belga tiene confianza en la Administración alemana.

Los periódicos austrohúngaros hacen resaltar cómo los altos hornos y las herrerías de Bélgica están ocupadísimo, obteniendo grandes ganancias. Hasta la industria de vestir y los artículos de lujo tienen una gran venta. Los depósitos de las Cajas de Ahorros van creciendo.

Alemania y Turquía.

El conde Wolff Metternich ha sido recibido en audiencia de entrada por el Sultán de Turquía. El cónsul general, acompañado de Suad Bey, llegó en compañía del embajador al castillo de Dalnagarsch.

El cónsul general ha dicho que las relaciones turcoalemanas se basan en un sentimiento de comunidad de intereses.

Después de ser abierta la ruta entre Oriente y Occidente, vendrá pronto el día en que se cogerrán los frutos de los presentes éxitos.

El Sultán hizo resaltar las relaciones excelentes de compañerismo de armas y de los intereses respectivos.

Afirmó la seguridad de que la alianza de estos pueblos les hará alcanzar entero goce de sus derechos después de una paz honrosa.

La situación en los Balcanes.

Lo que dice la Prensa anglofrancesa refe-

rente a la situación militar en los Balcanes, no deja de presentar rasgos cómicos, puesto que subrayan que todo obedece a un plan preconcebido. Ellos han iniciado la retirada al percatare de que el ejército serbio no estaba capacitado por ahora para unirse con las tropas de la Entente. Afaden ellos que la retirada se practicó según plan.

Está en contradicción de lo dicho la aserción del «Daily Telegraph» de Londres, que dice que la situación del teatro oriental de la guerra es satisfactoria, desde el punto de vista militar. Por ninguna parte ha tenido la Entente éxito. El periódico pide, de dos cosas, una: ó que se renuncie a la expedición a los Balcanes, ó que se siga la empeñada lucha, adaptándose a planes estratégicos claros.

El corresponsal italiano Magrini, del periódico «Secolo», de Milán, dice que el general Sarrail, que antes había estado tan animoso, se encuentra ahora amargado. Está, cuando menos, convencido de que podrá salvar al ejército francés.

Habla un ex ministro japonés.

El ex ministro de Estado del Japón barón Kiato, gran partidario y amigo de los ingleses, ha dicho que Inglaterra no había ayudado suficientemente a sus aliados. Tampoco Rusia puede ocultar las derrotas sufridas.

Sigue diciendo Kiato que Alemania ha probado su supremacía.

Juicio de «El Popolo».

«El Popolo d'Italia» se queja de que Inglaterra no ha hecho nada en favor de la expedición de los Balcanes.

Dice que Inglaterra hace una guerra de conquista, mandando tropas allí donde confía poder mantener la ocupación después de la guerra.

Palabras de Clemenceau.

Clemenceau, en el «Homme Enchaîné», dice que el Gobierno de Poincaré sólo ha dado palabras, pero no hechos, demostrando su absoluta incapacidad.

El empréstito francoinglés.

El empréstito francoinglés ha descendido en Nueva York a 94, ó sea una unidad más bajo del cambio de emisión, a consecuencia de las noticias de la situación militar.

Nota búlgara.

La última nota búlgara dice que sus tropas asaltaron varias posiciones enemigas, logrando separar los ejércitos franceses de los ingleses y apoderándose de Bogdantz. Se han distinguido los regimientos macedónicos de Bulgaria.

Suecia y Rusia.

Los periódicos rusos no dan noticias referentes a la interrupción que desde hace varios días existe en el servicio telegráfico entre Suecia y Rusia. Dichos periódicos se ocupan de la gran actividad de los partidos reaccionarios, y dicen que se va a iniciar una época reaccionaria tal como no la ha conocido nunca la historia rusa.

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán que al Sudoeste de Ploelje las tropas austrohúngaras obligaron a retroceder al enemigo.

Allí y en las montañas del Este de Montenegro fueron hechos unos 2.000 prisioneros.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. El Cuartel general comunica que en el frente del Cáucaso rechazamos algunos intentos de ataques por sorpresa del enemigo.

En Anafarta, los acorazados enemigos bombardearon durante corto tiempo nuestras posiciones.

El día 12 del corriente intentó en Seddabahr el enemigo un ataque, después de haber lanzado durante horas seguidas, bombas de todas clases y torpedos y sostenido un violento fuego de cañón y fusil, pero fué rechazado por la enérgica contestación de nuestra artillería.

Los búlgaros.

SOFIA. El Consejo de ministros ha decidido convocar la Sobranza para el 28 de diciembre. En ella se confirmará que la situación de los búlgaros es favorable y que la campaña contra los serbios ha terminado.

Bulgaria ha aumentado su territorio en 50.000 kilómetros cuadrados. Su fuerza es tal, que unida con los Imperios centrales está dispuesta para hacer frente a todos los acontecimientos.

Noticias búlgaras.

NAUEN, 15. El parte oficial búlgaro del 13 del corriente confirma que el 12 fué un día histórico para los búlgaros, pues significa la libertad de Macedonia.

En los últimos combates tomaron parte 97.000 franceses y 73.000 ingleses, ó sea en total 170.000 hombres, que han sido totalmente expulsados de Macedonia.

La persecución de los búlgaros cesó cuando los ingleses hubieron traspasado la frontera griega.

De Austria

Comunicado oficial.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 14. Frente ruso.—No hay novedad.

Frente italiano.—La actividad italiana en Judicaria continúa. Pequeños ataques aislados del enemigo fueron rechazados.

Parte de la ciudad de Gorizia ha estado otra vez bajo violento fuego.

Frente balcánico.—Al Sur de Plealje asaltaron nuestras tropas las posiciones montenegrinas cerca de Gara. En el sector al Norte de Berag hicimos 2.300 prisioneros más.

En el mar.

NORDDEICH, 15 diciembre, 11 mañana.

BERLIN. Desde que empezó la expedición de Salónica, los submarinos de las Potencias centrales han echado a pique en el Mediterráneo 34 embarcaciones que llevaban tropas, material de guerra y cruceros protegidos con un total de 147.483 toneladas, además de vapores con tropas y material de guerra con destino a Salónica. Los submarinos de las Potencias centrales han hundido en octu-

bre y noviembre otros 24 barcos con un tonelaje de 69.656.

Los montenegrinos.

VIENA. Teatro Sudeste de la guerra. Al Sur de Plealje las tropas austriacas han tomado por asalto las posiciones montenegrinas de Vranagora.

En la región situada al Norte de Berane hemos cogido nuevamente 2.500 prisioneros.

Comunicado búlgaro.

SOFIA. Dicen del gran Cuartel general búlgaro que las tropas búlgaras han ocupado el 12 de diciembre las tres ciudades macedónicas que aún se encontraban en manos de nuestros enemigos.

Las tropas búlgaras han luchado durante diez días. Esta lucha será más adelante conocida seguramente en la historia por «Operaciones en el Vardár y en el Carassu».

Han luchado nuestras tropas contra 97.000 franceses y 73.000 ingleses ó sea un total de 170.000 hombres, con 600 cañones de campaña y 130 de montaña, y 80 lanzabombas de gran calibre. Las tropas del general Sarrail han sido derrotadas, al cabo de diez días y echadas a territorio neutral. De momento ha sido suspendida la persecución del enemigo.

Notas de la guerra

En el campo de los aliados

En el Homme Enchaîné dice M. Clemenceau:

«Ya dije el otro día cuál ha sido mi sorpresa al saber que el general Giliński, delegado militar del Gobierno ruso, y el general Porro, jefe del Estado Mayor italiano, los dos estando en París, no hayan sido invitados a ir a Calais para discutir entre aliados las condiciones bajo las cuales debería perseguirse ó suspenderse la expedición balcánica de la Cuádruple Entente. Por más que pienso en ello, menos me explico esta extraña reserva, que es tanto más extraña, cuanto que es precisamente esta misma Rusia y esta misma Italia de las cuales depende mayormente el éxito ó el fracaso del asunto. ¿Qué aventura más rara! Francia é Inglaterra ponen en movimiento sus soldados sobre base de una promesa de concurso de Rusia y de Italia.

Es inconcebible que se haya deliberado y obrado sin el concurso de aquellos con los que se había contado oficialmente y cuya decisión, en la hora presente, era la llave de todo este asunto.»

La guerra naval, la

esperanza de Inglaterra

Dice la Candid Quarterly Review de noviembre:

«La guerra terrestre ha sido hasta ahora poco favorable para nosotros. Llegará el día, y quizás esté más cerca de lo que muchos creen, en que nos echarán sobre el mar y nos obligarán a confiarnos al mar y entonces dependerá todo de si tenemos nuestra flota en condiciones ó si su capacidad seguirá siendo amortizada por diplomáticos.

La historia inglesa demuestra que cada vez que Inglaterra se vió comprometida en una guerra terrestre llovían los descalabros, que han perjudicado su fama hasta nuestros días, y que, por el contrario, cuando se confiaba en su flota, siempre salió de la guerra más fuerte y con más gloria. La guerra terrestre es demasiado cara, mientras la guerra naval no tiene financieramente tanta importancia, y tiene con un mínimo gasto de personal los mayores éxitos.

Debemos volver a nuestra arma predilecta, porque son tan enormes los gastos en hombres y en dinero, que si las cosas siguen por este camino, nos encontraremos pronto en el ocazo de nuestro poder, sin alcanzar algo importante.»

Las reformas del Estado Mayor inglés

Dice el crítico militar del Daily Telegraph: «El ejército del enemigo lo manda un corto número de oficiales cuidadosamente escogidos y que tienen los más profundos conocimientos técnicos del arte de la guerra.

La carga de la guerra va pesando cada vez más sobre los hombros de la nación inglesa, que empezó como fuerza terrestre auxiliar y ahora lleva el mayor peso. Se trata, pues, de encontrar un general británico que fuera más circunspecto y más listo que el mariscal von Falkenhayn.

Nuestras tropas han demostrado ya que saben ejecutar los planes de sus jefes; pero necesitamos encontrar al jefe y sus ayudantes.»

La línea Berlín a Bagdad é Italia

Dice la Idea Nazionale del 9 de noviembre: «Lo que significa el plan del ferrocarril Berlín a Bagdad ya lo habrán comprendido los países de la Entente. La más perjudicada sería Italia en caso de una victoria alemana en Oriente. La pérdida de nuestras aspiraciones en el Este del Mediterráneo sería renunciar a todo nuestro porvenir político y económico, y la realización del plan alemán amenazaría la existencia de Italia.

Con la unión del mar del Norte con el golfo Pérsico se desplazaría automáticamente el eje del comercio mundial hacia el Este. La consecuencia sería que Italia se encontraría en una situación parecida a la de España desde que ingleses y franceses le han quitado el predominio en América del Sur.

Trieste y el Adriático perderían todo su valor para Italia, y alemanes, austriacos, búlgaros y griegos, que se repartirían Albania y nos echarán de Valonia, tendrían la hegemonía en el mar Adriático. Esta sería nuestra situación si Alemania venciera. También es verdad que si vencen los aliados, y nosotros no participamos en la victoria, entonces tampoco podríamos pedir parte en el botín. Al Gobierno le corresponde decidir.»

MARRUECOS

El «Infanta Isabela».

CHAFARINAS. (Martes, tarde.) Ha fundado en este puerto el crucero «Infanta Isabela».

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for Fondos Públicos, Bances y Sociedades, and Después de la hora oficial en el corer: diámas cambios.

Table with financial data for Barcelona stock market, including sections for 4 por 100 Interior and Libras.

Table with financial data for Bilbao stock market, including sections for Altos Hornos, Explosivos, and Industria y Comercio.

El gran periódico de Valladolid ha publicado en número extraordinario, que deben conservar cuantos se dediquen al estudio de la producción agrícola española, un resumen de su información anual sobre la cosecha de cereales.

Esta información, única en España, se adelanta siempre a las estadísticas oficiales y goza de una merecida autoridad, conquistada a fuerza de trabajo y tiempo.

He aquí el índice de ese número, verdaderamente extraordinario:

Texto: «Las cosechas en España.—Las cosechas en el mundo», por Darío Velao.—«Para los gobernantes. Deseos y aspiraciones de los pueblos», por Jacinto Altés.—«Voto de gracias y cuadro de honor», «Meteorología. Pronósticos del tiempo», por World.—«Bancos», por Justo González Navarro.—«Cooperación agrícola integral. Trigo, harina y pan», por Rivas Moreno.

Estadísticas: Cálculo de siembra, producción y consumo de trigo en España en 1915. Apreciación de la cosecha mundial de trigo comparada con los cinco años últimos, é importaciones y exportaciones probables para 1915-1916.—Superficie sembrada y producción de avena en el hemisferio septentrional.—Idem id. de cebada en idem.—Idem idem idem de centeno en id.—Datos comparativos del precio del trigo y el pan por regiones agrícolas.—Cotización media del trigo en el último decenio.

Datos del Servicio Agronómico de la región castellana relativos a la campaña agrícola de 1914-1915.—Comparación de la cosecha de trigo en España con la de los últimos quince años y su valoración.—Valor de las diferentes cosechas en España.—Las provincias, por orden de mayor producción.—Cotización media del trigo en Castilla durante los últimos treinta y seis años.—Observaciones pluviométricas del Observatorio de los reverendos padres Agustinos.

Gráficos: Mapa de la cosecha en España.—Idem de cada una de las doce regiones agrícolas.—Idem de la cosecha en Europa.—Idem de la cosecha del mundo.—Gráfico de las cosechas en los últimos quince años.—Gráfico comparativo de la cosecha en el mundo, en Europa y en España.

La mejor edición castellana, la mejor ilustrada, la traducción más correcta, la más elegantemente presentada, acaba de ponerse a la venta por CUATRO PESETAS en pasta y SEIS PESETAS en tela, formando parte de la acreditada BIBLIOTECA PERLA de la Casa editorial Calleja (Valencia, 28, Madrid). Por correo certificado 50 céntimos más.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de diciembre de 1865.

Dicen de Sevilla que diariamente regresan las familias ausentes, y pocas son las que se encuentran fuera. El justo temor que había de que pudiera reproducirse el mal, ha desaparecido, pues no se ha vuelto a presentar caso alguno de la enfermedad.

Según un periódico de Barcelona, el día 12 hizo una visita al gobernador civil de dicha ciudad el padre Claret, confesor de S. M. la Reina.

Esciben de Alicante: «La reliquia de la Santa Faz se ha traído desde el pueblo donde tiene su monasterio a Alicante, en rogativa y en acción de gracias por habernos libertado de la terrible epidemia.»

La procesión fué brillantísima, llevando sobre 5.000 luces é innumerables individuos que la acompañaban.»

EN EL COTO DE DOÑANA

CACERIA REGIA

El Rey en Sevilla.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Su Majestad, después de descansar breves momentos, bajó al patio de montería, donde encontró a varios reporteros y les invitó a pasar a los jardines.

Los fotógrafos impresionaron varias placas.

Seguidamente el Monarca, acompañado del Infante D. Alfonso, visitó detenidamente el parque de María Luisa, dirigiéndose luego al lugar de emplazamiento de la futura Exposición hispanoamericana, donde le esperaban el conde de Urbina, el comisario regio, Sr. Rodríguez Casso, y el arquitecto D. Anibal González.

Detenidamente vieron el pabellón real, que el Soberano no conocía.

D. Alfonso hizo un elogio caluroso de la industria sevillana y alabó los procedimientos que se emplean para labrar el ladrillo, reconociendo que le dan un aspecto bellissimo. Visitó a continuación los talleres donde se labran las esculturas que figurarán en la gran plaza de América.

Elogió a los artistas Sres. Coullaut Valera y Delgado Brakembury, encargados de los trabajos.

Después estuvo en el palacio de las Artes Decorativas, ya terminado, y dedicó grandes elogios a los cuadros y a los mosaicos procedentes de las ruinas de Itálica, que forman parte de la decoración de este palacio.

Dijo el Soberano que tenían una belleza insuperable.

Al advertirle que se proyectaba la construcción de tres pabellones provisionales destinados a España, indicó S. M. la conveniencia de que uno de ellos se construyese con carácter definitivo, pues así podría contar Sevilla con mayor número de palacios permanentes destinados a hermoear su magnífico parque.

Preguntó también en qué estado se hallaban las obras del Gran Hotel, y autorizó al Comité de la Exposición para que este edificio llevara su nombre.

Desde la Exposición marchó el Soberano a la Corta de Tablada, vió el hipódromo y regresó al centro de la población, entrando en el hotel de Inglaterra, donde almorzó con los invitados a la cacería y el marqués de Vega Inclán.

Hablando con varias personalidades de esta ciudad, ha manifestado el Monarca que la jornada regia en Sevilla comenzará en los primeros días del venidero mes de marzo.

A la una de la tarde terminó el almuerzo, dirigiéndose el Rey y sus acompañantes al muelle para embarcar en el yate «Stefanotis».

El embarcadero estaba adornado con plantas y flores, y los buques, empavesados.

Despidieron al Rey las autoridades, nutridas representaciones del elemento oficial, el secretario de Muley Hafid y numerosísimo público.

Con el Monarca embarcaron el Infante don Alfonso, los marqueses de Viana, de la Mina y de Villaviciosa, duque de Arión, general La Barrera y D. Luis Medina Garvey.

En el yate se izó el pendón morado de Castilla.

Una hora antes zarpó el remolcador «Pastor y Landero», conduciendo el personal de montería y los utensilios de caza.

Llegada del Rey.

BONANZA. (Martes, noche.) En unión de las autoridades salimos al muelle de Bonanza, ocupando un vaporcito, para esperar la llegada del Rey.

A las seis de la tarde llegó el yate «Stephanotis». Acompañando a S. M. venían a bordo del yate el Infante D. Alfonso, los generales Barrera y Fernández Silvestre, los duques de Tarifa y de Arión, el marqués de Viana y D. Basilio Medina Garvey.

Cuando desembarcó el Rey fué objeto de una calurosa ovación.

En el muelle del coto de Doñana esperaban al Rey las autoridades de Marina y fuerzas de la Guardia Civil y de Carabineros, que rindieron los honores.

Desertor ruso detenido.

BONANZA. (Martes, noche.) Esta tarde ha sido detenido un soldado ruso, llamado Leodovig Lads, que desertó de Wiedwd en enero y se refugió en el vapor italiano «Unione». Por sospechoso ha ingresado en la cárcel.

El muelle adornado.—Al palacio.

A la llegada del Rey presentaba el muelle centenares de bombillas de luz eléctrica, combinadas en los arcos con flores naturales y banderas de los colores nacionales.

Saludó el Rey a los jefes de las fuerzas de la Guardia Civil y de Carabineros.

Tanto el Rey como sus acompañantes montaron a caballo y marcharon al palacio de la Marismilla, donde se sirvió la comida.

Después descansaron todos, porque mañana temprano comenzará la cacería.

Un detalle.—Para mañana.

BONANZA. (Martes, noche.) Una nota simpática de la llegada del Rey a Doñana, la dieron los guardas y las familias que residen en el coto al dar entusiastas vivas a S. M. y ovacionarle un gran trecho. El Rey contestaba a aquellas buenas gentes descubriéndose con visible agrado.

Se espera con interés el resultado de la excursión de mañana, pues se dará la batida en el sitio donde es más abundante la caza mayor.

De sobremesa.—Servicio telefónico permanente.

SANLUCAR. (Martes, noche.) En el gran comedor del palacio de Marismilla se sirvió la comida, que terminó a las nueve de la noche.

Después el Rey y sus acompañantes hicieron larga sobremesa, hablando del programa de las próximas cacerías, que comenzarán mañana después del desayuno.

Se mostró el Rey satisfecho del recibimiento que en el coto le han dispensado.

—Ha quedado establecido servicio permanente entre las estaciones telefónicas de Sanlúcar y Bonanza.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

Carta comentada.—Contestación de los gremios.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El diputado señor conde de Colomby, autor del plan de reformas de Sevilla, defensor de la ley especial de 24 de julio de 1914, ha enviado una carta a los periódicos, diciendo que la petición que hacen los gremios sobre prórroga de los Consumos es un error enorme, porque desde 1.º de enero de 1916 no pagarán impuesto la leche, los huevos ni el aceite, que constituyen el alimento de la clase proletaria.

Agrega que, caso de no aceptarse la ley especial, equivaldría esto a entregar al Estado un millón de pesetas por el cupo de Consumos, y dejar de percibir el otro millón que ofrece el Estado.

Termina diciendo que la ley especial tan combatida piden la Ayuntamientos.

Al tener noticia de esta carta los comerciantes han levantado vivísima protesta.

Algunos decían que es una maniobra para malquistarlos con los obreros.

Los representantes de los gremios han contestado haciendo constar de un modo definitivo que el impuesto de los Consumos perjudica a las clases media y proletaria, por lo cual piden la suspensión de la aplicación de la ley, porque así quedará suspendido totalmente el impuesto de Consumos, sin que el Ayuntamiento tenga necesidad de pagar el cupo al Tesoro ni de dejar de percibir el millón de pesetas que cede el Estado a todo Ayuntamiento que se acoja a la ley sustitutiva, como lo ha hecho el de Sevilla.

La contestación de los gremios termina diciendo que la ley especial es un verdadero restablecimiento de los Consumos, resultando una verdadera habilidad que los autores de dicha ley quieran ahora hacer creer que los comerciantes intentan pedir una prórroga de los Consumos contra las clases proletarias.

En el Gobierno civil.—Sin resultado.—Un ofrecimiento.—Decepción en el Centro.

SEVILLA. (Martes, noche.) El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla rogó particularmente a los señores que formaban la Comisión del Comercio y de la Industria que acudieran al despacho del gobernador civil para celebrar una conferencia.

A las cinco de la tarde se reunieron con el gobernador civil, el Sr. Rodríguez de la Borbolla, el alcalde accidental, Sr. Vázquez Armero; el alcalde nombrado, que mañana tomará posesión, Sr. Amores Diego; el alcalde dimisionario, Sr. Wert, y los Sres. D. Nicolás Luca de Tena, D. Pedro Fernández Palacio y D. Andrés Fernández Menchaca.

Durante el tiempo que los señores mencionados permanecieron en la conferencia fué grande la expectación en el Círculo de la Unión Comercial, que estaba lleno de industriales y comerciantes.

La reunión ha terminado a las ocho de la noche, y seguidamente los comisionados por los comerciantes fueron a dar cuenta del resultado.

Dijeron los comisionados que fué imposible llegar a un acuerdo.

En la reunión se revisaron cuantas fórmulas se habían ya discutido en las conferencias celebradas en Madrid; pero los comisionados hubieron de manifestar de modo concreto que, después de los acuerdos de la Asamblea, se veían los representantes de los gremios en la necesidad de mantener su petición de que se suspenda durante un año la aplicación de la ley, como único medio de que se haga un estudio completo de la potencia contributiva de las fuerzas vivas de la población.

Contestó el Sr. Rodríguez de la Borbolla, de modo terminante, que el Ayuntamiento no podía acceder a tal petición, y agregó que esperasen los comerciantes el día de mañana, en que celebrará sesión el Ayuntamiento para

tomar posesión el nuevo alcalde, Sr. Amores Diego.

Este dará toda clase de explicaciones, que, a juicio del Sr. Rodríguez de la Borbolla, satisfarán a los elementos industriales y mercantiles, pudiendo dar motivo para que salga la solución arhelada.

Cuando se enteraron los representantes de los gremios de los citados detalles de lo ocurrido en la reunión del Gobierno civil, manifestaron viva contrariedad, extrañando las manifestaciones que hizo el Sr. Rodríguez de la Borbolla, referentes a las explicaciones que se darán en la sesión del Ayuntamiento, cuando debió hacerlas ante los representantes del comercio, citados a la conferencia.

Acordaron persistir en el cierre total.

Esta tarde a última hora se había generalizado el cierre, no quedando más establecimientos abiertos que los cafés, las farmacias, las tabernas y los estancieros.

Cerraron también sus puertas los establecimientos de los gremios de tejidos, quincaillería y paquetería.

Mañana se cerrarán los cafés, y probablemente secundarán el movimiento las Empresas de teatros.

Conferencia.—Rectificación.

El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta detallada del desarrollo del conflicto.

La tranquilidad es completa, habiéndose desmentido el rumor circunado referente a coacciones cometidas por los dependientes de comercio.

Reunión de obreros.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los obreros han celebrado una reunión para tratar del conflicto planteado por el cierre.

Asistieron once delegados de Sociedades constituidas en Sevilla y escaso número de obreros.

Después de hacer uso de la palabra varios representantes de las Sociedades obreras, se acordó ratificar el acuerdo, manteniendo la más estricta neutralidad en el conflicto planteado por el paro forzoso; declinar la responsabilidad de cuanto ocurra sobre los causantes del conflicto; no volver al trabajo hasta el final del pleito que sostiene el Ayuntamiento contra los comerciantes; solicitar del Ayuntamiento que se ocupe de higienizar Sevilla, y abaratamiento de viviendas.

Los oradores fustigaron duramente a los autores del plan de reformas de Sevilla, diciendo que nada beneficiará a los pobres, y si solamente a los grandes propietarios, que con el ensanche elevarán la renta de sus casas, y que los millones que exige el Ayuntamiento los empleará en levantar palacios y hacer gastos inútiles.

CUATRO AHOGADOS

Telegrama oficial.

ZAMORA, 14. Comunica el comandante de la Guardia Civil de Montbuque, a consecuencia de la crecida del río El Sapo, han sido arrastrados por las aguas tres molinos trigueros, tres puentes y parte de otro en construcción, habiendo desaparecido cinco personas de uno de aquéllos, enclavado en Río-negro del Puente, no habiéndose encontrado más que una mujer, y suponiéndose que las restantes han perecido ahogadas.

ANDALUCIA

A bordo del «Canalejas».

CADIZ. (Martes, noche.) El gobernador militar Sr. Primo de Rivera fué obsequiado con un almuerzo de honor a bordo del vapor «Canalejas», invitado por el capitán del buque, Sr. Fenocelle.

Se pronunciaron entusiastas brindis. El «Canalejas» marcha a Larache con fuerzas de Marina, caballos y material.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje a un ex gobernador.

SEGOVIA. (Martes, tarde.) El gobernador dimisionario, D. Miguel Hernández Jiménez, que durante su permanencia en este Gobierno civil ha logrado captarse todas las simpatías por su acertadísima gestión, ha sido objeto de un homenaje, con el cual los elementos importantes de la población y el vecindario entero han querido testimoniarle el sentimiento con que han acogido su dimisión.

El homenaje ha consistido en un banquete, al que han asistido más de 200 comensales, pertenecientes a todos los partidos políticos y a todas las clases sociales, y en el que han tenido representación todas las entidades económicas y culturales de Segovia.

A la hora de los brindis se pronunciaron sentidas y elocuentes palabras para fijar el sentido del acto, como homenaje a las felices iniciativas, tan beneficiosas para la población, que han caracterizado la gestión gubernamental del Sr. Hernández Jiménez.

Este, muy conmovido, dió las gracias a todos por el homenaje de que era objeto, asegurando que conservará de él grato recuerdo y le servirá de estímulo para lo porvenir.

Antes de separarse los comensales, dirigió a D. Eduardo Dato un afectuoso telegrama de salutación.

CANARIAS

Un discurso notable.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) En la Normal de Maestros pronunció anoche el profesor de Dibujo D. Santiago Tejera un discurso elocuentísimo ensalzando el mérito y la labor portentosa del gran artista canario Luján Pérez, cuyo centenario se celebrará hoy con extraordinario júbilo.

CATALUÑA

El testamento de Antón.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta noche marcharán a Madrid los Sres. Andrade y Corvantes, albaceas testamentarios del señor Antón.

Anoche se reunieron, convocados por ellos, el alcalde, el gobernador interino, el presidente de la Diputación y el rector de la Universidad, para tratar del legado hecho por el Sr. Antón a Barcelona.

A todos se les dió una copia del testamento para que lo estudien.

Según parece, al hacer los legados, el testador no tuvo en cuenta algunos gastos, como los de derechos reales y otros, que mermarán el capital.

El Sr. Andrade ha quedado facultado para cuidar de todo lo referente a los legados, y volverá a Barcelona a fines de mes.

Homenaje a la lengua catalana.

La Comisión organizadora del homenaje a la lengua catalana ha redactado un manifiesto, dirigido a todas las entidades de Cataluña, dándole instrucciones amplias y concretas para la celebración del acto.

Del manifiesto se remitirán ejemplares a todos los periódicos de la región.

La lotería de Navidad.

Hasta el día, se llevan jugadas, para el próximo sorteo de Navidad, 10.485.500 pesetas, de las cuales, a la capital corresponden 10.069.000.

Nuevo magistral.

Terminadas las oposiciones hechas para proveer la vacante de canónigo magistral, el Cabildo catedral ha nombrado, para desempeñar la plaza, al doctor D. José Portolés.

Denuncia.

Un periódico denuncia que en el padrón municipal de vecinos que se está confeccionando, se cometen falsedades en gran escala, con fines electorales.

Añade que en muchas casas se ponen nombres de personas que no viven en ellas. Dice, además, que hay individuos que cuentan con un centenar de votos, repartidos en diferentes domicilios de la ciudad.

Las huelgas.

Según datos de la Sección de Estadística del Museo Social, durante el pasado mes hubo en Cataluña dos huelgas: una en Barcelona y otra en un pueblo de la provincia, con un total de 167 huelguistas.

Temporal.

Ha amainado el temporal que durante la tarde y noche de ayer reinaba en alta mar. Los vapores que estaban dispuestos ayer para salir, lo han hecho hoy, sufriendo grandes bandazos al estar fuera del puerto.

Accidentes del trabajo.

En unas canteras de la montaña de Montjuich, donde trabajaban varios obreros, ha habido un desprendimiento de terreno, alcanzando algunas rocas a un obrero de cuarenta y seis años, que resultó con gravísimas heridas.

LEON

Traída de aguas.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) Los señores Soriano, Mirellis y Gómez, en nombre y representación del grupo financiero de Valladolid, como concesionarios de las obras de saneamiento y traída de aguas de Salamanca, han hecho hoy en el Ayuntamiento el depósito de 20.000 pesetas para responder de la realización de las grandes obras, que comenzarán ocho días después de firmada la escritura.

La noticia ha causado general regocijo.

VALENCIA

Continúa la huelga de cargadores.

CASTELLON. (Martes, noche.) Continúa en el mismo estado la huelga de cargadores de naranja.

Los esquiroleros han cargado hoy 6.000 cajas de naranjas en un barco que saldrá para Manchester.

Mañana cargarán el último de los tres barcos que se negaron a cargar los obreros asociados.

La Guardia Civil sigue patrullando por El Grao, custodiando los muelles y el puerto.

Acaban de reunirse las Juntas directivas de las Sociedades obreras; han acordado apoyar moral y materialmente a los huelguistas para que continúen en la misma actitud.

La actitud de éstos sigue siendo pacífica, y sólo se han registrado incidentes de poca importancia, promovidos por sus mujeres, que insultan a los esquiroleros.

Despedida al Sr. Tejón y Marin.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el correo de Madrid ha marchado el ex gobernador Sr. Tejón y Marin.

Salieron a despedirle a la estación infinidad de amigos políticos y particulares.

Al arrancar el tren se le tributó una gran ovación.

Por la mañana había estado en la Diputación provincial, que celebró sesión extraordinaria con el solo objeto de despedirle.

El gremio de horneros.

El gremio de horneros ha enviado a la Alcaldía una nota, en la que hace constar que con los precios actuales de las harinas no pueden seguir fabricando y vendiendo al precio actual.

Piden al alcalde en esta nota que suplique al ministro dicte medidas para procurar la rebaja del precio de las harinas, manifestando que, en caso contrario, cesarán de fabricar ó aumentarán el precio del pan.

Beneficio de María Guerrero.

VALENCIA. (Miércoles, mañana.) En el teatro Olimpia celebró anoche su beneficio la eminente actriz María Guerrero.

La obra elegida por la beneficiada fué «El destino manda», de Pablo Hervieu.

Al terminar la representación, María Guerrero fué ovacionada, recibiendo muchos regalos y canastillas de flores.

El Sr. Marquina leyó una poesía dedicada a Valencia, siendo muy aplaudido. El teatro estuvo brillantísimo.

VASCONGADAS

Los expendedores de leche.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Los expendedores de leche acudieron al mercado, pero sólo tres de ellos se inscribieron para la patente é inspección.

El alcalde, en vista de esto y de los abusos en los precios, se propone continuar trayendo leche para la venta en los puestos municipales, y estudia si conviene hacerlos permanentes.

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA.

colibacilosis é infecciones por las aguas, evítaréis con Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Es el mejor laxante Graís de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Un incendio.

Al anochecer se inició un incendio en el palacio Las Salinas, propiedad de los marqueses de Seoane, en Pasajes de San Pedro.

El marqués de Seoane hallábase enfermo en cama, y se le trasladó en automóvil, con su esposa, al Hotel Continental.

Acudieron al lugar del siniestro los hombres de San Sebastián, estando a las ocho de la noche dominado el fuego.

Gran parte del edificio ha quedado destruido. No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas son de importancia.

En el Gobierno civil.

Una Comisión de la Diputación y muchas personalidades han acudido al Gobierno civil para testimoniar su simpatía al marqués de Atarfe.

EXTRANJERO

El proyecto relativo a los funcionarios.

LISBOA, 14. No ha comenzado aún en la Cámara de los Diputados a discutirse el proyecto de los Sres. Pereira, Victoriano y Moura, pidiendo se derogue la disposición por la que se separó de sus cargos a algunos funcionarios públicos.

El Gobierno de Méjico.

PARIS, 14. Al mismo tiempo que Inglaterra, Bélgica, Italia y Rusia, el Gobierno francés ha reconocido como Gobierno de hecho, de Méjico, al de D. Venustiano Carranza.

ESTADO DEL TIEMPO

En las pasadas veinticuatro horas se ha actuado el descenso de la temperatura, y durante la noche última se han registrado mínimas de 1 a 5 grados bajo cero en la mayoría de las provincias interiores, y máximas tan bajas como las de Avila, o grados, y Segovia, un grado.

El cielo está más despejado que en los últimos días. Las lluvias son escasas, y el barómetro sigue alto.

PROVINCIAS

CAPITALES	Tempor. máxima.	Tempor. mínima.	Lluvia en milis.
Coruña.....	11	3	»
Oviedo.....	7	-1	3
Pontevedra.....	12	-3	»
Lugo.....	15	2	»
Orense.....	10	-3	»
León.....	8	-5	»
Santander.....	9	4	1
Bilbao.....	9	3	7
San Sebastián.....	8	1	2
Zamora.....	8	-3	»
Palencia.....	3	-3	»
Burgos.....	3	-3	»
Soria.....	2	-4	»
Valladolid.....	4	-8	»
Salamanca.....	9	-4	»
Avila.....	0	-5	»
Segovia.....	1	-5	»
Madrid.....	6	-2	»
Toledo.....	6	-1	»
Guadalajara.....	5	-2	»
Cuenca.....	4	-2	»
Cáceres.....	9	0	»
Badajoz.....	10	0	»
Ciudad Real.....	»	»	»
Logroño.....	»	»	»
Pamplona.....	9	-1	»
Huesca.....	4	-2	»
Zaragoza.....	5	1	»
Lérida.....	»	»	»
Gerona.....	9	6	»
Barcelona.....	17	4	»

INFORMACIONES DE MADRID

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de diciembre de 1865.

Anteanoche, de ocho a once, dieron una magnífica serenata al Sr. Ruiz Pastor sus amigos del distrito de las Vistillas. Más de 300 personas, electores en muy gran parte del mencionado distrito, fueron a dar la enhorabuena al joven diputado, en quien ven y verán siempre al que lo fué ya por las Vistillas en 1863, al que lo habría sido igualmente en 1864, en opinión de sus amigos, si el partido progresista, abandonando su retraimiento sólo por derrotarle, no hubiera votado entonces contra el mismo, y por último, al que lo es en el día por el distrito de Murcia y demarcación de Mula, que siempre ha estado representado por diputados moderados.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Juoves 16 de diciembre de 1915.

Salé el Sol á las 7,31.
Se pone á las 16,49.
Salé la Luna á las 13,25.
Se pone á las 2,48.

SANTORAL.— Santos Eusebio, obispo; Valentín, Concoradio, Nabal, Agrícola y los tres niños Ananías, Azarías y Misael, mártires; Santos Beano, Ireñon y Adon, obispos, confesores, y Santas Albina, virgen y mártir, y Adelaida, emperatriz.

SANTA OLIMPIADA, vídua.

Nació en Constantinopla, el año 368, de una ilustre familia.

Quedó huérfana muy niña, y más adelante contrajo matrimonio, pero á los veinte días quedó vídua.

Entonces se dedicó por entero á practicar obras de piedad y se entregó á la oración y las mortificaciones, hasta que, llena de merecimientos, falleció santamente el día 17 de diciembre, á principios del siglo V.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio á D. Gustavo Ruiz de Grijalba y López Falcón, marqués de Grijalba.

— Otro nombrando subsecretario de este ministerio á D. Joaquín Chapaprieta Torregrosa, diputado á Cortes.

— Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de los Registros y del Notariado á D. José Jorro Miranda.

— Otro nombrando director general de los Registros y del Notariado á D. Antonio Pérez Crespo, diputado á Cortes.

— Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Prisiones á D. Andrés Gutiérrez de la Vega.

— Otro nombrando director general de Prisiones á D. Isidoro Rodríguez y Sánchez Crespo, diputado á Cortes.

— Otro jubilando, con honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, á don Enrique Caña Villarino, fiscal de la Territorial de Las Palmas.

— Otro ídem á D. José Larrumbide é Iriondo, fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio á D. Jorge Silveira y Loring.

— Otro declarando jubilado, á su instancia, á D. Francisco Martín Sánchez, director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

— Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Primera enseñanza á don Eloy Bullón y Fernández.

— Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Bellas Artes á D. Pedro Poggio y Alvarez.

— Otro nombrando subsecretario de este ministerio á D. Natalio Rivas Santiago, diputado á Cortes.

— Otro nombrando director general del Instituto Geográfico y Estadístico á D. Victoriano García San Miguel y Tamargo, marqués de Teverga, diputado á Cortes.

— Otro nombrando director general de Primera enseñanza á D. Antonio Royo Villanova, senador del Reino.

— Otro nombrando director general de Bellas Artes á D. Virgilio Anguita y Sánchez, diputado á Cortes.

FOMENTO.— Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Comercio, Industria y Trabajo á D. Francisco Javier García Lecaniz y Arias Quiroga.

— Otro nombrando director general de Comercio, Industria y Trabajo á D. Alfonso Sala y Argemil, diputado á Cortes.

— Otro admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo de Administración del Canal de Isabel II á don José Ferrándiz Niño.

— Otro nombrando comisario regio, presidente del Consejo de Administración del Canal de Isabel II á D. Juan Pérez Caballero y Ferrer, ex ministro de la Corona.

ADMINISTRACION CENTRAL.— *Gue-rra.*— Sección de Ingenieros. — Anunciando concurso para proveer una plaza de obrero aventajado del Material de Ingenieros, de oficio ajustador y montador de locomotoras, con destino al regimiento de Ferrocarriles.

— Idem íd. íd. de oficio maquinista-electricista con destino al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

— Idem íd. íd. de oficio fotógrafo con destino al Servicio de Aeronáutica Militar.
— Idem íd. íd. de oficio ajustador y montador de automóviles con destino al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.
Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena de noviembre próximo pasado.

HALLAZGO DE UN CADAVER

UN PASTOR CARBONIZADO

A las tres de esta madrugada se recibió aviso en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de que en el sitio denominado Altos de Amaniel había sido hallado el cadáver de un hombre carbonizado.

El médico de guardia reconoció el cadáver, dando aviso al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso.

El cadáver, que estaba á unos seis ó siete pasos de una choza, era el de un pastor, conocido por aquellos barrios con el mote de *Cabn*. Tenía unos cincuenta años de edad.

De las averiguaciones practicadas, parece que el terrible suceso ocurrió de la manera siguiente:

Cabn era un pastor del pueblo de Fuentelsar, que traía con frecuencia ganado lanar y cabrío á Madrid.

En una choza que allí tenía pasaba la noche, rodeado del ganado, esperando el día para conducirlo al Matadero.

Anoche debió beber, según algunas personas dijeron, en alguno de aquellos ventorros, quizás en demasía.

Después recogióse en su choza é hizo lumbre, quedándose dormido á la puerta, junto á la hoguera.

El fuego prendióle las ropas, y el hombre no debió darse cuenta hasta que se vio envuelto en llamas.

Salió para pedir auxilio; pero en aquellos sitios la casa más próxima hallase á más de 500 metros. Nadie pudo socorrerle.

Al desgraciado le faltaron fuerzas y cayó al suelo, pereciendo abrasado.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

EN EL ATENEO

Conferencia notable

Una inteligentísima artista francesa, madame Marguerite Moreno, ha venido á Madrid, y ayer tarde dió una conferencia en el Ateneo de Madrid: «La influencia de España en la obra de Víctor Hugo».

Mad. Marguerite Moreno, hija de padres españoles, es una excelente actriz de la Comedia Francesa, que se propone realizar una excursión por España y adquirir datos para alguna obra literaria que tiene en proyecto.

Es una mujer de talento indiscutible, que durante algún tiempo ha permanecido en la República Argentina con la misión de formar artistas nacionales, confiada por el Gobierno de aquel país. Ha abandonado momentáneamente la dirección de un hospital de sangre de París para descansar de sus fatigas. Colabora en su patria, con frecuencia, en *Le Figaro* y en *Le Temps*. Ha publicado varios libros, entre ellos algunos notables, como *Una francesa en la Argentina*.

En la conferencia dada anoche en el Ateneo trató de la influencia que tuvo nuestra patria y nuestras costumbres en la obra literaria del gran poeta francés. Empezó recordando la infancia de éste cuando vino á España acompañando al general Hugo, su padre; sus primeras impresiones y sus dos obras *Hernani* y *Ruy Blas*, cuyos principales personajes vivieron un día en la historia de España, tan amada por Víctor Hugo como por nuestros compatriotas.

Citó cómo pintó el poeta el personaje de Cuasimodo, de *Nuestra Señora de París*, obtenido del estudio de un compañero suyo de colegio, á quien llamaban los muchachos *Corcovita*.

Recordó después los tiempos en que regresó Víctor Hugo á España por segunda vez. Su emoción, pintada en páginas admirables, ante los recuerdos de su infancia, y la muerte del poeta, consagrado ya como un genio y admirado por la Humanidad.

La conferenciante declamó algunos trozos de Víctor Hugo con verdadera maestría. El público, sorprendido ante la emoción, el gesto, la voz y el ademán de la actriz, premió á ésta en varias ocasiones con aplausos entusiastas.

Terminada la conferencia con un párrafo conmovedor sobre la situación actual de su patria, regada de sangre, la Sra. Moreno fué acompañada y despedida por elementos del Ateneo y por el Sr. García Sánchez, que hizo su presentación.

Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena de noviembre de este año se han hecho las declaraciones de derechos pasivos siguientes:

Cesantías.— Excmo. Sr. D. Saturnino Esteban Miguel de Collantes, 7.500 pesetas.

Jubilaciones.— D. Gumersindo Azcárate y Menéndez, 9.600; D. Eduardo López de Hierro y Cárdenas, 6.800; D. Antonio Galindo y Marco, 6.400; D. Pedro Gárate Barrenechea, 6.000; D. José Luis Plot y Riera, 4.800; D. José Albi y Torres, 4.800; don José Pina Martínez, 4.800; D. Benito Martínez Pulpeiro, 3.200; D. Pedro Cornejo Fernández, 2.800; D. Manuel Soriano Lucena, 1.600; D. Manuel de la Rosa y Tapia, 1.500; D. Lorenzo Arango y Gómez, 800; D. Martín Vázquez y Vázquez, 600.

Importan las cesantías y jubilaciones, pesetas 61.200.

Pensiones vitalicias del Tesoro.— Doña Juana Sánchez Ladrón de Guevara, 3.750 pesetas; doña Mercedes, doña María de María Diez Burgues y doña Consuelo Diez y Más, 3.750; doña María del Milagro Noriega y García, 1.875; doña Josefa y doña Luisa Santisteban y Moreno, 1.625; doña Felipa y doña Agustina de López Anchóriz, 1.400; doña Filomena Tortosa y Peral, 750.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro, 11.750 pesetas.

Pensiones de Montepío.— Doña María González Amondarain, 583,33; doña Rita Escobar y Aragón, 1.750; doña Margarita Alvarez Armengol, 375; doña Juliana Chórcotes Miranda, 550; doña María Inocencia Carrasco Antón, 550; doña Trinidad Jimeno Sanz, 375; doña Dolores Navarro Corrochano, 1.150; doña Ruperta López y López, 550; doña Elena y doña Adriana Montull y Torrente, 1.125; doña María del Carmen Geuriguet y Ballús, 625; doña Corpus Beltrán Arestegui, 234,37; doña María del Socorro López y López, 275; doña Francisca Gusabo Rodríguez, 950; doña Ernestina Espín y Pérez, 1.000; doña Josefina Revilla y Arred, 1.125; doña Elisa García del Moral, 625; doña Tecla Muñoz y Carriado, 500; doña Mercedes Pitano y Balori, 875; doña Ramona Consuelo Pérez Chacopino, 550.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 13.767,70.

Remuneratorias.— Doña Manuela Carlota Fernández Urtizabal, 750 pesetas.

Importa la pensión remuneratoria 750 pesetas.

Mesadas de supervivencia.— Doña Juana Cortés Medrano, 182,60; doña María Fernández Sandoval, 166,66; doña Anastasia Pérez González, 104,16; doña Vicenta Andreu Trinidad, 208,32; doña Isabel y doña Antonia Borreguero Rodríguez, 208,32; doña Juliana Perragón Anguita, 121,66; doña Manuela Sanz García, 250; doña Cecilia Merguilla y Fábregas, 200; doña Teresa Llacer Oltra, 121,66; doña Narcisca Maya Entero, 121,66; doña Clotilde Martín, 166,66; doña Wenceslao Pérez Gruendo, 136,88; doña Isabel Jimeno Zamora, 200; doña Benita Galán Poderoso, 121,66; doña Isabel Escudero Gil, 121,66; doña Juana González Rodríguez, 121,66; doña Mariana Filomena Reyes Fernández, 166,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.720,22 pesetas.

RESUMEN

Importan las cesantías, 7.500 pesetas.

Idem las jubilaciones, 53.700.

Idem las pensiones del Tesoro, 11.750.

Idem las del Montepío, 13.767,70.

Idem de remuneratorias, 750.

Idem las mesadas de supervivencia, pesetas 2.720,22.

Total, 91.587,92.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

BANQUETE AL SR. POGGIO

El sábado 18 del corriente tendrá lugar en el Hotel Inglés (calle de Echegaray), á las nueve de la noche, el banquete con que sus amigos y admiradores obsequian á D. Pedro Poggio por su acertadísima gestión en la Dirección general de Bellas Artes.

Las invitaciones para dicho acto pueden adquirirse en el Círculo de Bellas Artes (edificio de La Equitativa), librería de Fe (Puerta del Sol) y Sociedad Española de Papelería (Alcalá, 6), haciendo constar que dichas invitaciones sólo podrán adquirirse hasta el viernes 17, á la una de la tarde.

La mortalidad en Madrid

En el mes de noviembre.

La Secretaría del Ayuntamiento de Madrid ha hecho un avance del Boletín mensual de Estadística demográfica correspondiente al mes de noviembre de 1915.

Según esta estadística, el total de defunciones en el mes citado han sido 1.234.

El distrito en que mayor número de defunciones se han registrado es el de la Inclusa, 177, siguiendo luego por este orden, de mayor á menor: Hospital, 173; Latina, 161; Chamberí, 136; Universidad, 131; Congreso, 124; Palacio, 94; Buenavista, 88; Centro, 86; y Hospicio, 64.

Las defunciones en hospitales están clasificadas en los distritos de procedencia del fallecido.

Clasificadas por grandes grupos de edades, la cifra total se descompone del modo siguiente:

Menos de un año, 198; de uno á cuatro años, 157; de cinco á diez y nueve años, 93; de veinte á treinta y nueve años, 202; de cuarenta á cincuenta y nueve años, 248; de sesenta años en adelante, 335; sin clasificación, uno.

En igual mes del año 1914 ocurrieron tres defunciones más que en el del año actual.

La proporción por cada mil habitantes es de 1.864. Término diario de mortalidad por 1.000 habitantes, 1,11.

La mortalidad en general es inferior al promedio correspondiente á los cinco últimos años.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Junta provincial de Beneficencia

Se anuncia la provisión de diez socorros de 150 pesetas cada uno, establecidos en la Fundación benéfica de doña María Cao Rodríguez á favor de obreros de buena conducta y sin trabajo, dedicados á los oficios de construcción de edificios.

Los solicitantes deberán presentar con la instancia los documentos que acrediten:

Primero. La residencia continuada en el distrito del Hospital desde enero del corriente año.

Segundo. La buena conducta.

Tercero. El oficio á que están dedicados.

Cuarto. La causa que les haya impedido

trabajar en los meses de noviembre y diciembre hasta la fecha.

Los expedientes se presentarán hasta el 25 del actual todos los días laborables de doce á dos, en las oficinas de la Junta, calle del Amor de Dios, núm. 6.

Los socorros se adjudicarán por sorteo ante notario el día y hora que la Junta señale.

Madrid, 15 de diciembre de 1915.—V. B. El vicepresidente, *Marqués de Urquijo*.—El secretario, *Leandro Antón*.

El doctor Beritens ha trasladado la consulta de enfermedades de los ojos, que tenía en la calle de la Luna, al paseo de Rosales, número 28, hotel. Horas de consulta, de diez á una y de tres á cinco.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

NECESIDAD DEL MOTOCULTIVO

Varias veces nos hemos ocupado en estas columnas de la necesidad de que en España se estudiaran los modernos tractores agrícolas, para que su empleo se extendiese por muchos campos, que en ello encontrarían no pocas ventajas.

En varias ocasiones también hicimos ver la necesidad perentoria de que se suprimiesen ó por lo menos se rebajasen grandemente los derechos que gravan la gasolina á su entrada en el país, y por culpa de los cuales se da el caso de que uno de los combustibles que hoy mayor importancia poseen para la industria en sus diversas manifestaciones, alcance un precio doble y triple del que tiene en las demás naciones, y que por su misma carestía impide muchas veces el que sea empleado.

Una de las consecuencias de la guerra es la carestía del ganado de labor, y si antes el motor inanimado ofrecía ventajas indiscutibles, hoy resulta en muchos casos de absoluta necesidad económica.

En muy pocos años, la construcción de tractores para la agricultura ha conseguido tales adelantos, que la aplicación de dichos tractores en algunos países es muy grande, y los resultados de los últimos concursos de este género de maquinaria (en especial los dos últimos realizados en Francia) han demostrado cumplidamente que, no ya el gran agricultor, sino el mediano y hasta el pequeño, pueden hacer uso de estas mulas de hierro, que tan sólo comen cuando trabajan.

La Asociación de Agricultores de España, que en repetidas ocasiones se ha ocupado del asunto, y que desde hace bastante tiempo pide con insistencia la rebaja de los derechos arancelarios de la gasolina, proyecta la celebración de un concurso de tractores, que, á más de interesante, puede resultar de gran oportunidad.

Por otra parte, *El Progreso Agrícola y Pecuario* viene publicando interesantes artículos sobre el motocultivo, y á su vez pide también la libre entrada del combustible, haciendo un llamamiento á los agricultores para que remitan sus adhesiones á la petición.

Técnicamente puede decirse que está resuelto en principio—sin perjuicio de lógicas modificaciones y mejoras que el tiempo irá introduciendo en las máquinas actuales—el problema de la motocultiva, ofreciendo hoy el mercado tractores de 20/25 caballos que, por su contextura, por su consumo, por su trabajo y por su precio de coste, pueden ser aceptados por el mediano cultivador.

Queda por resolver la parte económica, que en ciertos lugares podrá estar resuelta, pero en otros muchos no, por culpa únicamente del elevado precio de la gasolina.

Conceptuar los petróleos y gasolinas como artículo de lujo es manifiesta torpeza, pues si bien es cierto que mueven vehículos que al lujo corresponden, no lo es menos que son primeras materias para órganos de trabajo, sin los cuales la producción industrial y agrícola no puede alcanzar límites económicos precisos para la competencia comercial.

Tiene, pues, *El Progreso Agrícola y Pecuario* nuestra modesta compañía en la defensa de su justo pleito, y á buen seguro que, como nosotros, todos los labradores, grandes y chicos, le ayudarán en sus gestiones.

JOSE ARAGON

LA PRODUCCION VITICOLA Y OLIVARERA

Formando parte del estudio que sobre el problema económico y arancelario nacional efectúa la Asociación de Agricultores de España, ha sido presentado por D. Fructuoso Martínez de Velasco un acabado trabajo sobre «El estudio económico arancelario de nuestra producción vitícola y olivarera».

El exacto conocimiento de la cuestión y la originalidad de las medidas propuestas—de las que con mayor extensión ofrecemos ocuparnos—fueron premiados con el unánime aplauso de los numerosos y escogidos oyentes que acudieron al acto de su exposición.

CONSERVACION DE LAS UVAS

Ha sido descubierto el modo de conservar las uvas sin que pierdan el sabor ni se seque su gajo ó raspa; consiste este medio en cortar los racimos con el tallo ó pezón largo, introducir éste en el cuello de una botella corriente llena de agua y conservar la botella á la temperatura de un grado, cosa fácil de conseguir en las cámaras frigoríficas. A los cuatro ó cinco meses, tanto el aspecto como el sabor de las uvas es igual al que ofrecen recién vendimiadas, y pueden conservarse aún varios días en las tiendas de venta, permitiendo esto la presentación de uva fresca en las mesas durante todo el año.

El invierno pasado se ensayó con resultado completo este procedimiento en Amsterdam

con 225 kilogramos de uva negra de Alicante, cuya merma total sólo fué de cuatro á cinco kilogramos.

«LA OVEJA CHURRA EN TIERRA DE CAMPOS»

Con este título ha publicado la Granja de Palencia un libro valioso, que denota un profundo estudio en el autor y un acopio de datos y experiencias que difícilmente podrán ser sobrepasados por nadie.

La obra se debe á D. Gregorio Matallana, quien por éste y por anteriores trabajos bien merece ser recompensado cumplidamente.

Los agricultores de Palencia y algunas, muy pocas, personas saben cuántos son los méritos del Sr. Matallana y conocen el exacto valor de su trabajo, que con gran modestia queda escondido en el anónimo las más de las veces. El libro ahora publicado es una nueva prueba del talento de su autor, y ya que quienes deben no fijen su atención en ello, los ganaderos de Tierra de Campos sabrán rendirle el homenaje que se merece.

TRACTORES PARA EL MEDIANO CULTIVO

La solución más práctica para remediar la carestía del ganado de trabajo es la adopción de tractores agrícolas.

Las mejores marcas, Big Bull, Twentieth Century y Twin City, están representadas en España por el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, que ofrece presupuestos y datos á cuantos agricultores los pidan.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA INDUSTRIA CONSERVERA DE PESCADO

La industria conservera de pescado representa hoy una producción anual de 3.500.000 cajas de latas.

La de Portugal representa 1.500.000. La de Francia, 1.000.000.

De manera que es España la principal productora entre estas tres naciones, que son las que disfrutan del monopolio de esta industria.

En cuanto á la riqueza, está representada ésta por unos 17 millones de pesetas. Pero como hay que agregar lo que vale el aceite que se emplea para hacer las conservas, la hoja de lata que forman las cajas, la mano de obra, etc., etc., puede calcularse que el total de las ganancias que produce esta industria es de unos 40 á 45 millones de pesetas cada año.

El número de fábricas que hay en España es de 532 de salazón y 198 de conservas, que con el personal, calculado en unos 25.000 obreros, que trabajan en las primeras, y 35.000 en las segundas, y con los 50.000 pescadores que tripulan los barcos, hacen un total de más de 110.000 familias que viven al amparo y á la sombra de la poderosa industria conservera.

Si hace años la producción adolecía de deficiencias que tenían por origen la mala condición de los aceites empleados y la defectuosa preparación de los envases, hoy los artículos que salen de las fábricas españolas son perfectos, pudiendo competir con los de las fábricas más afamadas del Extranjero.

En cuanto á la exportación, las conservas españolas van ganando mercados en América y en Oriente, aun cuando gran parte de estos artículos todavía sean vendidos primeramente á comerciantes franceses, que, cambiando las marcas, los vuelven á exportar como si fueran artículos de preparación francesa, lo mismo que pasa con nuestros vinos y nuestros aceites.

DESECACION DE LA ALFALFA

Una preocupación respecto al color de este forraje es muy común entre los compradores, que generalmente exigen que tenga la alfalfa seca el máximo de aquel color verde brillante que presentan las alfalfas bien secadas y que no se han mojado.

Poder meter la alfalfa en el almacén manteniendo este estado, no es cosa fácil. La alfalfa amontonada ó empanada antes de estar bien seca, cambia su color verde por uno amarillento, y conviene hacer notar que está alfalfa amarillenta es de mayor valor nutritivo que la verde. Algunos criadores norteamericanos empezaron á notar esta superioridad nutritiva, y resolvieron mandar algunas muestras á la estación experimental de Kansas para obtener un dato cierto; del examen resultó que la amarillenta contenía un 15 por 100 más de valor nutritivo que la verde.

Otra de las ventajas de la alfalfa amarilla es no que no se pierda, deshaciéndose, como la verde, siendo al mismo tiempo más sabrosa y menos propensa á causar timpanizaciones en los animales.

Nuestras observaciones personales nos han permitido comprobar que los animales apetecen más la verde que la amarilla, sin que ello signifique recusación alguna de las afirmaciones que anteriormente copiamos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Poseiones.

Ayer mañana tomaron posesión de sus respectivos cargos el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, y los directores generales de Primera enseñanza, Bellas Artes e Instituto Geográfico y Estadístico, Sres. Royo Villanova, Anguita y marqués de Teverga, respectivamente.

Secretaría particular.

Se ha encargado de la secretaría particular del director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, el antiguo periodista valisoletano D. Segundo Cernuda.

Primera enseñanza.

Se nombra, en concurso de ascenso, a don Vicente Llorca y Pérez, oficial de Contabilidad de la Sección Administrativa de Alicante.

Se nombra, en virtud de oposición, oficial de Contabilidad de la Sección Administrativa de Alicante, a D. José Jorge Neade. Se concede licencia ilimitada a D. Agapito Pérez Arroyo.

Declarando en situación de sustituidos por imposibilidad física, a los maestros don Basilio Nadal Amodeo, a doña Lorenza Baldacostas, a doña Concepción Ortiz Moral, a doña Dolores Pérez Montaner y a doña Remedios Ibañez.

Se autoriza para volver al servicio activo de la enseñanza a las maestras doña Desamparados Rivas y doña Generosa Ferradi.

Maestros jubilados.

Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a los maestros de las escuelas nacionales de Ferrer (Cádiz), D. Rafael Sanz y Menéndez; de Miramar (Valencia), doña Asunción Almiñana; de Encinillas (Segovia), D. Andrés C. Aguado; de Ansó (Huesca), doña Tomasa Gastón; de Villarrubia de las Alas (Ciudad Real), doña Rosa Camín Calvo; de Burguillas (Sevilla), D. José Franco; de Montilla (Córdoba), doña María Josefa Guerrero; de Martín del Río (Salamanca), doña Enriqueta Pérez, y de Castejón (Burgos), don Juan Miguel Ramos.

Permutas.

Se concede las permutas de sus cargos a D. Dionisio González y D. Andrés Bermejo, maestros de El Gordo (Cáceres) y de Villaflores (Salamanca); a D. Buenaventura Domenech y D. Ecequiel Molinero, de Burjasot y Pantón; a doña Salvadora Carceller y doña María de la Piedad Bertrán, de Amer (Gerona) y Figuerola (Lérida).

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del vizconde de Eza, se reunió el Consejo Superior de Fomento en pleno, habiéndose ocupado de los asuntos siguientes:

Informe sobre capacidad de los vocales de los Consejos provinciales de Fomento.—Medios para el desarrollo de la Agricultura y la Ganadería.—Obras de abastecimiento y protección de aguas potables. Subvención a una línea de vapores entre los puertos de Vigo y Nueva York.—Propuesta de medios para indemnizar los daños causados por los pedriscos.—Actuación del Consejo Superior en todos los asuntos que le sean propios, con arreglo a los fines de su creación.—Estudio de los medios para la adquisición de sulfato de cobre, indispensable para la vida de los viñedos y otros cultivos.

En la reunión del pleno del Consejo Superior de Fomento, el vocal y senador por Tarragona Sr. Elías de Molins ha presentado una importante proposición en bien de la clase agrícola y especialmente de los viticultores.

Después de atinadas observaciones demostrando la escasez que existe de sulfato de cobre y los perjuicios inmensos que esto origina, dice lo siguiente:

«Atendido: Que ha llegado a noticia del que suscribe que existe nombrada una Comisión técnica, por reciente real orden, compuesta de un inspector general, del ingeniero jefe del Negociado, acompañados de otros señores ingenieros del Cuerpo de Minas, todas personas de gran competencia, saber y celo, con el objeto de hacer el estudio de las explotaciones de cobre en la provincia de Huelva desde el punto de vista de las condiciones en que se realicen y atendiendo al más perfecto aprovechamiento de aquellos yacimientos en beneficio de los intereses del país;

Atendida, pues, esta feliz coincidencia de que dicha Ilustrada Comisión va a llenar en breve, y dentro del presente mes, su cometido en la provincia de Huelva, procede, y así lo ruega el infrascrito:

Primero: Que sin demora se solicite al señor ministro de Fomento para que, en vista de la crítica situación en que se encuentran nuestros agricultores, ordene y encarezca a la citada Comisión que fije de un modo especial su atención sobre el aprovechamiento de los yacimientos mineros en la provincia de Huelva con relación a la producción de sulfato de cobre, debiendo advertir, por constar de un modo oficial, que antes se producía aquel sulfato en dicha provincia y que durante los años 1903 y 1904, respectivamente, se fabricaron, en cifras redondas, «cinco mil novecientas toneladas y seis mil seiscientas», y hoy no se produce en absoluto, cantidad que si se hubiera seguido produciendo colmaría el déficit que existe de dicho producto en el mercado.

Segundo: Que la mencionada Comisión proponga con urgencia los medios prácticos para proceder a la inmediata fabricación en la provincia de Huelva del sulfato de cobre, a fin de que pueda llegar a los agricultores en los primeros meses de 1916, requiriéndose para ello, si es preciso, los necesarios auxilios y la intervención del Estado por medio de sus delegados ingenieros del Cuerpo de Minas. Actualmente se estima el déficit en más de tres mil quinientas toneladas.

Tercero: Que la propia Comisión estudie y proponga los medios adecuados para nacionalizar la producción del sulfato de cobre en España, por constituir un gran perjuicio y una gran vergüenza el que queden sin aprovechamiento importantes yacimientos cobrizos de la provincia de Huelva y de otras partes, y monopolicen los extranjeros la fabricación del sulfato de cobre aprovechando nuestras primeras materias.

Las enseñanzas de la guerra demuestran que la fuerza de las naciones estriba, dentro de lo posible, en bastarse a sí mismas. Además, en el aprovechamiento de los yacimientos cobrizos de la provincia de Huelva van enlazados estrechamente dos problemas hondos e intensos: por un lado la salvación de importantes ramas de la agricultura, hoy en peligro de perecer, y por otro el interés de los obreros, pues la creación de la industria del sulfato daría vida a una importante región minera de la provincia de Huelva, que atraviesa hoy gran crisis.

Finalmente, para acudir a remediar con eficacia el conflicto, es preciso que, interin no quede asegurada la inmediata y suficiente producción de sulfato de cobre en nuestro país, se adopten cuantas medidas prudenciales sean necesarias para su importación, ya de Inglaterra ó de los Estados Unidos, haciéndose cuantas gestiones diplomáticas se requieran y utilizándose para su transporte los servicios de las Compañías subvencionadas por el Estado, a fin de que nuestros agricultores tengan el sulfato de cobre que necesitan y a precios que puedan soportar.

Igual recomendación debe hacerse respecto al azufre, que falta también y tiene excesivos precios en el mercado.

Asuntos son estos de vida ó muerte para el agricultor é indudablemente no han de faltarle los auxilios y protección eficaz del Estado.»

El Consejo ha acogido con verdadero interés la proposición del Sr. Elías de Molins, que ha aprobado por conceptuarla de urgencia y de necesidad en pro de los intereses agrícolas.

El Sr. Elías de Molins ha conferenciado con algunos ingenieros de Minas y con el jefe de negociado del ministerio, encareciéndoles la importancia del asunto.

El puerto de Valencia.

Una Comisión de la Junta de obras del puerto de Valencia ha visitado al director de Obras públicas, para rogarle que se active y resuelva favorablemente la solicitud que eleva al Gobierno pidiendo la modificación de los servicios del puerto, en la parte que afecta a transportes, tarifas de ferrocarriles, arbitrios y otros.

El director de Comercio.

El nuevo director de Comercio, D. Alfonso Sala, se posesionará mañana de su cargo.

El chocolate es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Según tenemos anunciado, el próximo lunes, día 20, en función correspondiente al primer lunes de estreno, se verificará la inauguración de la temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, con el estreno de la comedia romántica en tres actos, divididos en diez cuadros, original de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada El duque de El, que se representará con arreglo al siguiente reparto:

La Morisca, señora Guerrero; La Playera, señora Salvador; Concha la Uta, señora Torres; Condesa de Miraval, señorita Torre; Doña Sol de Guzmán, señora Juandes; Clemencia, señorita Ladrón de Guevara; La Jerezana, señorita Ladrón de Guevara; La Cañalosa, señorita Ruiz Moragas; Pepilla, señorita Torre; La Rufa, señora Torres; Una dama vieja, señora Bueno; Otra señora, señora Boill; La Menga, señora Bueno; Duque de El, Sr. Díaz de Mendoza (P.); Chimenea, Sr. Santiago; Daniel Reinoso, Sr. Codina; El Morisco y Guillermo Normandy, Sr. Alarcón; Don Pablito, Sr. Carsi; Gaviria, señor Vargas; El padre Parra, Sr. Cirera; El padre Rivera, Sr. Urquijo; Castilleja, Sr. Capilla; El Choquero, Sr. Dalfauce; El Endino, Sr. Juste; Cofrade primero, Sr. Urquijo; Cofrade segundo, Sr. Guerra; Tachuela, señorita Hermosa; Un pilluelo, señorita Carbonell; Orallana, Sr. Juste; Un paje, señorita Carbonell; Bastián el Sabio, Sr. Guerra.

Gente que está de fiesta en casa de el Enano, alguaciles, curiosos y pueblo. La escena en Sevilla, en octubre de 1816.

Títulos de los cuadros.—Acto primero: La leyenda, Aurea y El encuentro. Acto segundo: La Morisca, Saetas del pecado mortal y La zambra. Acto tercero: El testamento, La fuga, El pregón y La esclava.

Comedia.—El miércoles 22 del corriente, a las diez en punto de la noche, se verificará la inauguración de este teatro, con el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada La propia estimación.

Las personas que tienen encargos en contaduría pueden recogerlos el sábado 18 y el domingo 19, de una a cinco de la tarde y de nueve a once de la noche.

Pasado este plazo, la Empresa dispondrá de las localidades que no hayan sido recogidas.

Continúa abierto el abono a lunes de moda. Lava.—Hoy miércoles, a las cinco de la tarde, en función extraordinaria y fuera de abono, a beneficio del taller de Nuestra Señora de Covadonga, se representarán las aplaudidas comedias Los intereses creados (dos actos) y El jarabe de pisco (dos actos).

Por la noche, a las diez y media, la notable comedia nueva de Linares Rivas, titulada Fantasmas, que cuenta por llenos sus representaciones.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Cerca de las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Instrucción pública llegó con algunos minutos de antelación a los demás compañeros, porque estaba citado con el Presidente del Consejo y con el rector de la Universidad de Barcelona para hablar de varios asuntos de interés para dicha Universidad.

El señor conde de Romanones, que llegó a continuación, dijo que D. Alfonso Sala había aceptado la Dirección de Comercio. Esta designación habrá producido en Cataluña agradable impresión, por las muchas simpatías de que goza en aquella región.

Añadió que el Consejo no sería de muy larga duración. El ministro de la Guerra manifestó que se ocupaba actualmente en la preparación del decreto creando el Estado Mayor Central, confiando en que podrá quedar terminado esta semana.

También ultima otro decreto reformando la Junta de defensa nacional. El ministro de Estado no llevaba al Consejo ningún asunto especial.

Segue trabajando en asuntos comerciales. Los ministros de Gracia y Justicia y Fomento no llevaban ningún expediente.

El ministro de Marina se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un decreto fijando las fuerzas de mar para 1916.

El ministro de Hacienda se limitó a decir a la entrada: «Desde esta mañana hasta ahora no han aumentado las probabilidades de caer, y digo esto para tranquilidad de los que lo temían.»

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche. El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en aquél.

Manifestó que el ministro de la Guerra habla dado cuenta en líneas generales del decreto creando el Estado Mayor Central.

Comenzó el Consejo a examinar un proyecto de decreto prorrogando el contrato con la Sociedad Constructora Naval, no pudiendo terminarse el examen por falta de tiempo; continuará en el Consejo próximo.

Se aprobaron los expedientes siguientes: Ampliando en 400.000 pesetas el crédito para la adquisición de combustible y materias lubricadoras para embarcaciones menores.

Concurso para la adquisición de botes automóviles para varias Comandancias de Marina. Llamamiento al servicio activo de la Armada de 5.279 inscritos de marinería durante el año de 1916.

AMPLIACION

Antes de que el actual Gobierno se constituyese, celebró el señor Presidente del Consejo una detenida conferencia con el general Luque, y lejos de hacer misterio de lo tratado en ella, declaró que habla tenido por objeto ocuparse de dos cuestiones.

Era una de éstas la referente a la creación del Estado Mayor Central, respecto de la cual dijo que el Gobierno la acometería sin pérdida de tiempo, con el fin de que constituido dicho organismo, pudieran llevarse a él las reformas en que en su día habría de entender el Parlamento.

Ha querido el Gobierno dar una prueba de actividad en ese asunto, y en el Consejo de ayer ha examinado unas bases que llevó redactadas el señor ministro de la Guerra.

En ese trabajo seguramente que ha desarrollado su pensamiento el general Luque, sin llevar a su obra un criterio cerrado.

El actual ministro de la Guerra, dando pruebas del estudio completo que tiene hecho de los Estados Mayores Centrales de las distintas naciones en que funciona, ha presentado a sus compañeros un proyecto de Estado Mayor Central cuyo funcionamiento no esté en lo más mínimo en pugna con nuestro régimen constitucional, y que goce de una independencia que no se preste a roce con el ministro, el cual en todo momento será responsable de las reformas emanadas del nuevo organismo.

Este tendrá carácter consultivo y no ejecutivo. Conocidas las bases, hablaron acerca de ellas diferentes ministros, pudiéndose decir que, como consecuencia de la deliberación que se mantuvo, quedaron aprobadas en principio y autorizado el ministro para la redacción del decreto.

Ultimado éste, lo llevará el ministro a Consejo, con objeto de que esté aprobado para cuando regrese S. M. y pueda ser llevado cuanto antes al Diario Oficial.

Procura el Gobierno que muy en breve esté dedicado el nuevo Estado Mayor Central a la preparación de un proyecto de organización militar que responda a las aspiraciones de la opinión.

Como la nota oficiosa indica, el Consejo trató del expediente que llevó el señor ministro de Marina, referente al contrato del Estado con la Constructora Naval.

No llegó a adoptarse acuerdo, dejándose para otro Consejo la resolución, la cual será favorable a la prórroga.

Según nuestros informes, el Consejo empezó a ocuparse de una cuestión importantísima, que se refiere a los Consumos, y afecta a un gran número de Ayuntamientos en España.

Trátase de una cuestión compleja, que el Gobierno tiene que examinarla con tanta serenidad como detenimiento, pero que no puede descuidar, porque tiene que adoptar una resolución acerca de ella antes de expirar el año.

Se impone, por consiguiente, una solución a fecha fija, y el Gobierno tiene que huir de todo aquello que pueda representar el restablecimiento de los Consumos, pero forzosa-mente ha de tener aspiraciones que salven a

los Ayuntamientos de la situación crítica que les crearía todo aplazamiento a partir de la fecha antes expresada.

Será ese asunto tema de examen en uno de los próximos Consejos.

ALCANCE POLITICO

Confirma el gobernador de Sevilla que ha sido rechazada la fórmula propuesta para el arreglo del conflicto planteado en aquella capital, continuando el paro y el cierre de comercios; pero este último es ficticio, toda vez que aunque los escaparates permanecen cerrados, las puertas están entornadas y se despacha en ellos.

La circulación de tranvías es normal, no teniendo noticia de coacciones. La misma autoridad da cuenta de haber embarcado el Rey para el coto de Doñana, después de haber paseado por el Parque, por el sitio en que ha de construirse la Exposición y por Tablada, habiendo sido objeto el Monarca de una cariñosa despedida.

De acuerdo con lo que estaba anunciado, el Sr. Dato ha concurrido ayer tarde al Circulo conservador.

La animación ha excedido a la que hubo el sábado, porque ayer ya tenían noticia de ello muchísimos amigos suyos.

Con todos ha estado conversando el ex Presidente del Consejo. Por la animación que reinaba en los salones del Circulo se ve la gran cohesión que existe entre las fuerzas conservadoras y el gran respeto y consideración que a éstas merece el Sr. Dato.

El ex ministro liberal Sr. Navarro Reverter se encontró ayer mañana sorprendido con la noticia que publicaba la Prensa de haberse firmado su nombramiento para la Presidencia del Consejo de Estado. Ayer tarde visitó al conde de Romanones para manifestar que agradeciendo la alta distinción con que le honraba S. M. y el jefe del Gobierno con la indicación hecha en su favor para ese puesto, se creía en el caso de insistir en decirle que es irrevocable su resolución, que ya le manifestó en anterior entrevista, de no aceptar ahora cargo público alguno por necesitar descanso.

Ha sido aplazada la reunión que estaba anunciada de las mayorías conservadoras.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que no se habla resuelto nada respecto al nombramiento de director de Correos y Telégrafos.

Tampoco acerca de la combinación de gobernadores por renuncia ó traslado de algunos de los nombrados.

El gobernador de Sevilla comunica que en la reunión celebrada por el Sr. Rodríguez de la Borbolla con la representación de los huelguistas, no se ha llegado a un acuerdo por intranquilidad de los últimos.

El gobernador de Orense dice que, según le telegrafía el alcalde de Hiriyo, durante una romería en una parroquia próxima, se presentaron varios mozos armados con revólveres, escopetas y botellas cargadas con dinamita, obligando a huir a cuantos se encontraban en aquella fiesta.

Algunos mozos han sido detenidos, y se busca a los restantes.

Continúa en Castellón la huelga del puerto; no obstante, ayer se embarcaron 6.000 cajas de naranja, y hoy se cargará el último barco destinado al transporte de dicho fruto.

No sólo está acordado el nombramiento del Sr. Sagasta (D. B.) para la Subsecretaría de Hacienda, sino también el del Sr. Montero Villegas (D. A.) para la Fiscalía del Tribunal Supremo.

La provisión de los altos cargos no está aún ultimada, y se presta a no pocos comentarios entre políticos.

Seguramente que no hay nadie más interesado en salir de ese asunto, tan enojoso por todos conceptos, que el Sr. conde de Romanones, a quien bastantes contrariedades ha de proporcionar cuanto se refiere a nombramientos, y de las que no se hubiera sustraído ni aun en el caso de haber venido al Poder en otras condiciones, es decir, sin haberse hecho la fusión de liberales y demócratas.

En cuanto a los Gobiernos civiles, se han provisto nueve con amigos del señor marqués de Alhucemas, y 40 con amigos del señor conde de Romanones, y de los restantes cargos, que sumarán 29, sólo ocho serán despenados por amigos del primero.

Entre estos últimos cargos creamos que figuran algunas Embajadas; pero se guarda una gran reserva respecto de cuáles sean, y asimismo de las personas que vayan a designarse para las mismas.

Esta mañana, a las once, se han posesionado de sus nuevos cargos el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Chapaprieta y los directores generales Sres. Rodríguez y Pérez Crespo, de Penales y Registros, respectivamente.

El subsecretario y directores salientes dieron posesión a los entrantes, cruzándose entre unos y otros las frases de rúbrica.

Entre las Comisiones que después acudieron a felicitar a dichos señores figuraban la de jueces de primera instancia de Madrid y la de procuradores judiciales.

Esta mañana ha visitado al señor ministro de la Gobernación el general Weyler.

Los presidentes de los Comités liberales de Madrid estuvieron esta mañana en el ministerio de la Gobernación para cumplimentar al Sr. Alba y felicitarle por su nombramiento.

Estos días recibe el señor ministro de la Gobernación muchas visitas de políticos de diversos partidos, la mayoría relacionadas con el nombramiento de alcaldes.

El Sr. Alba se propone ser muy parco en los nombramientos antes del 1.º de enero,

pues desea conocer antes los informes que le remitan los nuevos gobernadores. Ha hecho una excepción con el de Sevilla, por las excepcionales condiciones en que se encuentra aquella población y por haber demorado el actual alcalde.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Alfredo Amores Domingo.

El señor Presidente del Consejo se ha visto obligado hoy a guardar cama, a consecuencia de un fuerte ataque de bilis complicado con un catarro.

El doctor Cortezo, que le asiste, le ha recomendado que no abandone el lecho. Sin embargo de esta recomendación, si se encontrase esta tarde en condiciones de poderse levantar, presidiría la Junta de protección a la producción nacional.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

SUCESOS DEL DIA

Raterías. Agustín Pérez Alendia, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle de Toledo, número 71; denunció que de la mesa de su despacho le habían sustraído un pendiente con siete brillantes, valorado en 500 pesetas, sospechando que la autora de la sustracción sea la sirvienta.

Anastasio Aparicio Ortega, de veintiocho años, que vive en la calle del Tesoro, número 15, denunció que en la calle de la Comienda, y mientras repartía botellas de agua mineral, le sustrajeron el carrito de mano en que las llevaba.

Francisco Zaragoza Quesada denunció que en un tranvía de la Puerta del Sol a la Fuente-cilla le han sustraído un reloj.

Batida provechosa. La brigada de investigación criminal dió ayer una verdadera batida a la gente maleante, que dió excelente resultado.

Fueron detenidos los siguientes rateros: Guillermo Martín Medina (a) El Sardinas, de diez y ocho años; Demetrio Frutos Borregón, de diez y siete; José Márquez Rodríguez (a) Capitán; Antonio Sánchez (a) Vilita; Isidro Fernández (a) Isidrin; Alfredo Ballester, con varios alias, sorprendido esta tarde en un comercio de la calle de las Infantas, del que se llevaba varios objetos, y Arturo Vega Castellanos (a) Vega.

Todos reincidentes.

Del pescante al suelo. Juan Anillas Castro, de setenta y un años, cochoero, se cayó en la Glorieta de Atocha del pescante del carruaje que guiaba.

Se produjeron heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Quemaduras graves. En el tejat llamado de Cecilia, sito en la calle de Pigmatelli, hallábase encendiendo lumbre Cecilia Agustín, de diez y nueve años. Las llamas prendieron sus ropas, y la joven resultó con quemaduras graves en las piernas.

Un fuego. En la calle de Tudescos, núm. 27, se inició anoche un fuego en la medianería, producido por haberse inflamado el hollín de la chimenea general, empotrada en la pared maestra.

El servicio de incendios acudió rápidamente, trabajando durante más de tres horas para lograr dar con el foco inicial.

Una vez conseguido, la extinción completa fué cosa de unos instantes.

Los desperfectos de la finca son de alguna consideración.

TELEGRAFOS

Día 13 de diciembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Marquesa Quintanar, Felipe IV; Santos Aparicio, Atocha, 8; Luis Calvo, San Bernardino, 18; Fidel Sain, Hortaleza, 10; Manuela Prieto, traviesa Condé Duque, 3; segundo; Francisco Hernández, Valenzuela; viuda Rueda, sin señas; Portsdrift, sin señas; Vilarijos, sin señas; Francisca Caballero, Aguilar, 10; Patricio López de Canales, Madera Alta; Juan Palma, Mayor, 15; Autociclo, sin señas; Gastor, Almagro, 26; Ignacio Velasco, Abada; Francisco Paula Delgado, Santa Cruz, 34, pral; Langelaam, Cabeza, 2.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enfermo de gravedad el eminente doctor Recaséns.

Anteayer fué honrada con la visita de Su Majestad la Reina Doña Victoria la joyería Sanz.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

SUBASTA DE CUADROS 7, PELIGROS, 7. Hoy, inauguración de la Exposición.

El secretario de la Sociedad de Portlandistas y Constructores de mosaicos nos participa que, si bien en principio se habla resuelto la huelga, a reserva de determinadas aclaraciones por parte de los patronos, no siendo éstas satisfactorias para los obreros, continúan en el mismo estado, sin entrar, por consiguiente, ni un solo huelguista al trabajo.

Sesión de presupuestos.

Presidida por el Sr. Ruiz Jiménez, se reanuda esta sesión a las once de la mañana. El Sr. Ruiz Jiménez principia saludando a los señores asociados y manifestando que se pone a la disposición de los mismos para la realización de su gestión.

Dice que desconoce los nuevos presupuestos; pero es para él una garantía que estén confeccionados bajo la presidencia del señor Alvarez Arranz.

El Sr. Bachiller, en nombre de los asociados, agradece el ofrecimiento del Sr. Ruiz Jiménez.

Da las gracias al Sr. Alvarez Arranz por los elogios hechos por el nuevo alcalde, y dirigiéndose a los señores asociados manifiesta que siempre estará al lado de éstos en la discusión de las diferentes partidas.

Es objeto de alguna discusión las cantidades consignadas para efectuar los trabajos que se ejecutan con motivo del próximo empadronamiento vecinal.

Insiste un señor asociado en que la cifra es algo excesiva, y se propone que una Comisión de asociados se informe de cuáles son los trabajos que motivan este aumento.

Queda en suspenso la aprobación de este artículo, y después de ligeras observaciones, que son prontamente esclarecidas, son aprobados los capítulos referentes a policía de seguridad y urbana.

El Sr. Besteiro se ocupa de la cuestión referente a la indemnización por casa que se concede a algunos maestros.

Conceptos expuestos en la discusión son motivo de un incidente entre los Sres. Besteiro y Llorente, que hábilmente corta la presidencia.

El Sr. Silvela defiende una enmienda proponiendo no se concedan subvenciones para enseñanza a los círculos políticos y regionales.

Se opone a la enmienda el Sr. Muñoz Suela, y el Sr. Alvarez Arranz manifiesta que siendo insuficiente el número de escuelas municipales, no deben suprimirse esas subvenciones, destinadas a fines tan benéficos.

Un señor asociado manifiesta que no votará la enmienda.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que la causa amargura que la Junta trate, en esta época de grandes tolerancias, de suprimir consignaciones que figuran desde hace muchos años, y que se conceden sin tener en cuenta los ideales políticos, y solamente por los fines de enseñanza a que se destinan.

El Sr. Alvarez Arranz, para desvanecer los temores de los señores asociados, manifiesta que las subvenciones son pequeñas, y asegura que el Ayuntamiento no las concede mas que con justificantes que acreditan su inversión.

En votación nominal es rechazada la enmienda del Sr. Silvela, por 39 votos contra 11.

Es aprobado el capítulo referente a Instrucción pública.

(Ocupa la presidencia el Sr. Herrera.) Los señores asociados manifiestan que la Junta no acepta un aumento que figura para ascenso a diez jefes facultativos de Casas de Socorro.

Intervienen los Sres. Herrera, García Cortés, Niembro, Silvela, Bachiller y Llorente. Se suscita una discusión acerca de si la Junta de Asociados tiene facultades para entender en los ascensos de empleados.

Indicado por la presidencia que los asociados no podían tratar esta cuestión, solicita el Sr. Bachiller que consiste en acta la protesta de la Junta.

El Sr. Llorente entiende que el señor asociado no puede hablar en nombre de toda la Junta, y el Sr. Bachiller rectifica, manifestando que sólo habla en nombre de los asociados no concejales.

Queda aprobado el capítulo de Beneficencia, y se suspende la sesión hasta las seis de la tarde.

Por la tarde.

A las seis y media se reanuda la sesión de la Junta municipal para continuar la discusión del presupuesto.

Quedaron aprobados los capítulos 6.º Obras públicas, 7.º Corrección pública, 8.º Montes, 9.º Cargas, y 10.º Obras de nueva construcción, del presupuesto de gastos, después de brevísimas discusiones.

Al capítulo 11.º, Imprevistos, propone el señor De Miguel, en enmienda verbal, que se atente a 150.000 pesetas la cifra de 100.000 que votó el Ayuntamiento. Muéstrase el alcalde favorable a esta propuesta; la combate el Sr. García Cortés y queda retirada.

Sin discusión se aprueba el capítulo 12.º, Resultas, y asimismo el artículo 6.º del capítulo 1.º, que había quedado pendiente de aprobación en la sesión de la mañana, terminándose con ello la discusión del presupuesto de gastos.

Entrase en el de ingresos, discutiéndose únicamente el artículo 7.º del capítulo 9.º, Reparto vecinal, que consignaba la cifra de 500.000 pesetas, y a propuesta del alcalde se eleva a un millón.

Con motivo de esta discusión, dice el señor Ruiz Jiménez que este ingreso del repartimiento vendrá a reparar una injusticia, puesto que gravará a todos aquellos que no pagan el impuesto de inquilinato. Asimismo anuncia el alcalde que practicará las gestiones oportunas para que el impuesto de inquilinato se cobre por los propietarios.

El Sr. García Cortés hace algunas observaciones acerca de este último extremo, y el alcalde afirma que no se trata de imponer una obligación a los propietarios, sino de que voluntariamente se presten a realizar por sí mismos el cobro del inquilinato. Añade que él introducirá este nuevo régimen en las fincas de su propiedad, y asimismo está dispuesto a hacerlo otra personalidad que posea gran número de ellas y ocupa un lugar preeminente en la política.

El Sr. Antón opina que, según la ley, es incompatible la inclusión del repartimiento general con la de los demás arbitrios sustitutivo de Consumos.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que el repartimiento general no puede considerarse como sustitutivo de Consumos, sino como un recurso de los Ayuntamientos, consignado en la ley Municipal, y, por consiguiente, no existe incompatibilidad legal con los demás arbitrios a que se refirió el Sr. Antón.

El vocal asociado Sr. Bachiller estima que no debe consignarse un impuesto nuevo para reparar las injusticias del inquilinato, sino que es preferible remediar estas injusticias perfeccionándolo y quitando las exenciones. Respecto del cobro de este impuesto por parte de los propietarios, entiende el Sr. Bachiller que es una aspiración que revela ineptitud por parte del Ayuntamiento para hacerlo efectivo.

Rectifica ampliamente el alcalde, y se procede a votar nominalmente el artículo referente al repartimiento general, con la enmienda que señala la cifra de un millón de pesetas, quedando aprobado por 27 votos contra 11.

Queda aprobado el presupuesto de ingresos.

Procédese a la discusión de los apéndices, quedando aprobados con algunas enmiendas, e igualmente quedan sancionadas las bases complementarias.

Aprobado el presupuesto del Ensanche, se levanta la sesión a las diez.

Academia de Bellas Artes de San Fernando

Por iniciativa, y bajo la protección del conde de Romanones, la Academia va a acelerar la redacción y publicación de su Diccionario, en que se agregarán centenares de voces propias del arte español, y que no figuran en ninguno de los más completos diccionarios extranjeros.

La Academia acordó asimismo organizar rápidamente un nuevo Museo de carácter eminentemente nacional en los locales de que va disponiendo, a medida que avanza las obras. El secretario general solicitó, y obtuvo plena autorización para ir colocando en diversas salas los cuadros, planos y relieves ya detenidamente estudiados, que obtuvieron premio en los concursos realizados cada tres años por la Corporación, desde 1753 a 1848, así como las obras de extranjeros muy ilustres y de gran renombre que las enviaron, solicitando ser nombrados académicos honorarios de este Cuerpo artístico, a quien califican en sus escritos del más ilustre de Europa.

Se gestionarán igualmente los recursos necesarios para celebrar un concurso, premiando en él la mejor colección de cincuenta láminas en que se representen hechos heroicos o nobilísimos de estos últimos tiempos, como el del héroe de Cascorro, el del cabo Noval, los héroes de Caney y otros varios de los órdenes militar y civil. De estas láminas se hará una amplia edición, destinada a las escuelas, para que influyan en la imaginación de los niños y despierten sus corazones en el santo amor de la Patria.

La Academia, que desea dedicar todos sus esfuerzos a fines impersonales, y que quiere unirse en cuerpo y alma al movimiento de regeneración de la Patria, desea asociarse a todas las iniciativas que aborrecen en este sentido, vengán de donde viniere, y solicita el concurso de todos para perfeccionar las suyas.

AGUA DE SOLARES
POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS.
LA MEJOR AGUA DE MESA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El ministro y los periodistas.

El general Luque recibió ayer a los periodistas que hacen la información en el ministerio de la Guerra, y al hablarle de sus planes los dijo que nadie ignora que él es un ministro reformista, el más radical de todos, como lo prueban su proyecto de bases presentado a las Cámaras en 1906, sus reformas de Estado Mayor Central, hechas a las Cortes en 1912, y su plan de reorganización del Ejército, acompañado de un proyecto de rebajas de edades, presentado en 1913, cuyos planes o reformas quedaron sobre la mesa del Congreso, sin llegar algunas de ellas a puerto de salvación, quien sabe si por su inexperience parlamentaria en sus primeros pasos por el ministerio.

Dijo que, hasta el presente, el país no había demostrado la atención preferente que reclaman los asuntos de Guerra, pues de sus últimos proyectos sobre reformas militares sólo se oyeron comentarios, o más bien censuras, de alguna Prensa extranjera que, creyéndolos, quizá, preparativos intencionados para las contingencias que se previenen, vieron, en unas reformas de pura reorganización, exigidas por los adelantos modernos y misión de los ejércitos, algo de aparente o intencionado preparativo, cosa que no fué en esencia el fin que se trataba de atender.

Creo el general Luque que ahora España, y en su representación el Parlamento, se mostró, en general, propicia para ayudar a la obra reformativa, y que es posible que un erróneo encaminamiento o deseo, haya inducido, en parte, en el no arraigar del proceso evolutivo o reformador, necesidad inbuida en el ánimo de todos, seguramente.

Lo primero que hace falta para implantar unas reformas—dice el ministro—es saber el dinero de que se dispone, y sobre esa potencialidad económica estudiar la situación nacional, su topografía, relaciones internacionales, guerras probables, etc., para, en su vista, fijar el contingente necesario, el efectivo de primera, segunda y tercera línea, y, por consiguiente, todos los servicios y material que con ellos se relaciona.

Recojiendo la opinión unánime del país, su primer decreto será el de la creación del Estado Mayor Central, organismo que será un Centro de consultas y trabajos, con estabilidad de criterio, que funcionará con independencia, aunque, como es natural, de acuerdo con el ministro.

Dijo que el suprimido el antiguo Estado Mayor Central, porque en la forma que funcionaba era un Negociado o Sección del ministerio muy cara; pero que como él lo piensa organizar ahora—y este es mi secreto, decía—tendrá una autonomía tan extensa que, si lo que no es fácil, dado su carácter, alguna de las bases que tal unidad proponga fuera contraria a su opinión, él no por eso dejaría de llevarlas al Congreso, y solamente allí dejaría a salvo su criterio.

Al nuevo Estado Mayor irá el verbo del Parlamento, el desarrollará en bases lo que quiere la nación y el Ejército, y todo ello, como obra nacional, será llevado y discutido a las Cámaras, como fué llevada por él la reforma de recompensas, estudiada en junta que presidió el general Azcárraga, a pesar de que él, en esa materia, era bastante más radical; pero que viendo que jefes de todas las Armas y Cuerpos las habían propuesto, pensó que no era opinión de uno, sino del Ejército entero, que informaba.

Interrogado el ministro si el núcleo del nuevo Estado Mayor Central lo formaría el actual Gabinete militar, dijo que sí, y tuvo frases de elogio para dicho personal.

Al preguntársele si en el futuro la rebaja de edades sería cuestión abordada en la forma que ahora se hizo, o si la llevaría a la práctica respetando la edad de los empleos hoy en posesión, dijo que, desde luego, en esta forma lo haría, pues consideraba que el empleo adquirido era una propiedad, y que en los futuros, para reducir derechos, había que dar la correspondiente compensación; esto es, que lo que él hará será con arreglo a la enmienda que presentó en el Congreso el conde de Romanones.

Habló también de un proyecto de selección de personal que tiene en estudio, asunto que, dada nuestra manera de ser, hay que pensar mucho y abordarlo con justicia y entereza.

También dijo que existía un plan a estudiar para reforma del ingreso en las Academias militares, particular en que las opiniones estaban divididas, y que procurará ocuparse de él, aunque sea modificando lo actual, que es obra suya, y que al parecer existen criterios que no le encuentran en la práctica de resultados satisfactorios.

Al preguntarle los periodistas si pensaba

reparar fuerzas de Marruecos, dijo que su criterio era ir disminuyendo los efectivos por reducción de unidades; pero que nada en concreto puede decir, porque tiene que saber la opinión del general Jordana, el cual, cuando venga ahora a Madrid, celebrará conferencias con el Presidente del Consejo, el ministro de Estado y él, y de ellas se deducirá la pauta que sea conveniente.

Terminó el general Luque diciendo que todo lo que a reformas militares se refiere hay que considerarlo, más bien que como proyectos de partido, como obra nacional, y que, por lo tanto, hay que aprovechar la buena voluntad de todos, así como los entusiasmos y patriotismo de los que aprueban y de los que proponen.

Los destinos en comisión.

Se ha dispuesto por el ministro de la Guerra que en lo sucesivo no haya ningún destino en comisión que altere la plantilla asignada a los diferentes centros y dependencias. Los hoy existentes se irán amortizando conforme se produzcan las vacantes.

Recepción.

Ayer mañana, a las doce, se verificó en el ministerio de la Guerra una recepción militar.

El general Luque fué cumplimentado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, capitán general de la región con su Estado Mayor, generales con mando y de cuartel, y de reserva, gobernador militar y personal de la Subinspección, Comisiones de centros y dependencias y una por cada Cuerpo, presidida por el coronel, y compuesta de un jefe, un capitán y un subalterno.

También asistió el Infante D. Carlos. Centenares de generales, jefes y oficiales han desfilaro ayer por los salones del palacio de Buenavista. Con todos conversó el general Luque, y ha resultado esta recepción muy lucida.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Félix Arteta al capitán de Ingenieros D. Enrique Castillo.

Destinos.

Destinóse al primer regimiento de Zapadores minadores al primer teniente D. Antonio Sánchez Burgos y al regimiento mixto de Ceuta al de igual empleo D. Valentín Ort.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Corcubión el «Hernán Cortés» y entró en Muros. —Salió de Muros el «Dorado».

El mejor perfume es

Este olor fresco, delicioso, que hace tan simpática la presencia de algunas personas, se adquiere con el uso del Agua de Colonia concentrada, de venta en la perfumería Alvarez Gómez, Peligros, 1. Esencias exquisitas.

VIDA DEPORTIVA

ASOCIACION DE PERIODISTAS DEPORTIVOS

Con objeto de constituir legalmente la Asociación de periodistas deportivos madrileños se reunieron anoche en el salón club del Hotel Ritz hasta una veintena de directores, redactores y corresponsales de periódicos deportivos y redactores de sport de los diarios madrileños.

También se recibieron una quincena de adhesiones excusando su asistencia y mostrándose de acuerdo unos y otros, haciendo algunas variaciones al proyecto de estatutos y reglamento redactados por la ponencia integrada por los Sres. Lozano, Salvadores, Zozaya, Angulo y Sánchez de León.

Después de discutido y aprobado el reglamento por que se regirá la nueva Asociación, se procedió a la elección de la Junta directiva provisional, que quedó constituida de la siguiente forma:

- Presidente, D. Jacinto Martos.
- Vicepresidente, D. José María Samaniego.
- Secretario, D. Luis Angulo.
- Vicesecretario-contador, D. Leonardo Ordoño.
- Tesorero, D. Emilio Coll.
- Vocal primero, D. Luis Lozano.
- Vocal segundo, D. Antonio Sánchez de León.

Los Sres. Martos y Lozano fueron elegidos por unanimidad.

La Junta general acordó también dar un voto de gracias por los señores que han constituido la ponencia que se ha encargado del proyecto de reglamento, y otro a los señores Coll, Angulo y Salvadores, que constituyeron anoche la Mesa, haciéndose extensivo también al representante de la autoridad que asistió a la reunión.

VILLAZA NO DESCOMPONE EL VINO

AVISOS UTILES

GRILL--ROOM--RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ a 8 pesetas, con vinos Jerez, Rioja y Champagne comprendido. Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

MARTINHO Ochenta clases de galletas, desde 1,50 a 6 pts. k. Depósito: Arenal, 6. Sucursal: Príncipe, 15.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y a partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, bien sea por la mañana o por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud a poder del consignatario.

RIESCO
MUEBLES BURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
32 - BARQUILLO - 32

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoras. —Alarcón, 29, pral. izqda.

Necesito socio capitalista para negocio lucrativo de gran novedad. Contestación para más detalles. Beneficencia, 2, principal, de once a una. Enrique Rodríguez.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (82 de abono) El rollo de la Jarrozt (estreno). Canciones epigramáticas por Amalia Isaura. LARA.—5 (extraordinaria). Beneficio del Taller de Nuestra Señora de Covadonga. Los interiores creados (dos actos). —10,30 (doble). Fantasmas (dos actos). APOLLO.—39 de abono.—6 (doble). Júpiter del Sol. Estreno tres actos y cinco cuadros.—10,25 (semidoble). El niño del principal.—11,45 (señilla). Diana cazadora o pena de muerte al Amor. ZARZUELA.—10. Lull y La Garra. COMICO.—10,15. El gusano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos). ESLAVA.—6 (moda). La invitación al vals (doble, tres actos). —10,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos). PRICE.—10. El idilio de Pedro. NOVEDADES.—6. En busca de los novios.—7,15. La Tumbona.—9,15. La proclamación de guerra.—12,15. El río de las caídas.—14,45. Cae Fantomas. MARTIN.—6. El barón.—7,15. La tiza de té.—10,30. El barón.—11,45. Las eleges colgiales. INFANTA ISABEL.—6. El amigo Teddy.—19. La muerte civil. COLISEO IMPERIAL.—3,30. El sobrino del ministro.—6,30 (especial). Francillon.—9,30. La última anagnón.—15,30 (especial). El amor que pasa y Mahana de sol. CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Fortunato (tres cuadros) y La acción (dos cuadros). —10,30 (doble). Como tú eres (dos actos). BARBIER.—3,15. La cuarta plana.—9,15. Marina.—11,30. La tiza de té. VODEVIL.—6. El hijo del milagro.—10,30. El debut de Robinet. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de 6 a 1.—(11.º miércoles de moda). Interesantísimo estreno: El pequeño explorador (tres partes). —Exitos: Las tumbonas de la conciencia (cuatro partes, exclusiva), Faty en el gallinero (muy cómica, Keystone). Fuera de programa y definitivamente penúltimo día de Maestre (las más estupendas e incompañables aventuras protegidas ante S. M. (exclusiva) y única de esta empresa). —Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,60. El jueves (11.º selecto) estreno inmensamente cómico Charlot campeón de boxeo (dos partes) y último día de Maestre (fuera de programa). —El viernes (11.º aristocrático), acontecimiento artístico: Hesperia, la gentil y bellísima actriz interpretará La dama de las Camélias (6 partes, 2.900 metros, hora y media de duración), proyectada ante S. M. por esta empresa. Exclusiva y única del Gran Teatro y Cinema X.—Todos los días éxito inmenso del Hemiciclo: nuevas películas. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: El pequeño explorador.—Último día de las 9.º y 10.º series de El cofre negro, Salustiano novelista (cómica, Pathé), Gran drama en pequeño corazón (1.300 metros). —Jueves estreno 11 y 12 series de El cofre negro. TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 5.—Exitos colosales de Salustiano novelista y de los episodios 9.º y 10.º de El cofre negro.—Eventos de Una noche, Su hijo de hermano y El sobrino del Lord.—Butaca, 0,60.—El día 18, a las cinco, sección infantil, y a las siete, segundo jueves aristocrático.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL
Se enajena la casa situada en esta corte y su calle del Tesoro, núm. 40, por el precio líquido de 150.000 pesetas. El remate se efectuará a las doce del día 20 del corriente diciembre, en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Fuencarral, núm. 101, donde se hallan de más número los títulos de propiedad y el pliego de condiciones (todos los días no festivos, de diez a doce de la mañana).

INGENIERO
de fábrica importante, desea persona que conozca bien Madrid y sus alrededores para visitar las fábricas. Ofrece 100 pesetas de sueldo al mes, y más si queda satisfecho. Indispensable habla correctamente francés.—Contestar a las oficinas de La Correspondencia de España.

Arreolomotores, Cabestros, 5
Caballero formal, honesto, conocido, medicina eficaz, gran porvenir, desea casarse con mujer buena y de posición. C. O. Mesas, Roma, 19.

Sesteria Rianza, 17, 1º y 2º. S. O. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Covadonga, 45.

Primeros Se cede abono a palcos platea para lunes estrenos.—Razón Serrano, plaza 9, oficinas.

UNIFORMES
negros, blancos, y otros, de lana, paño y jerez. 12, 14 y 17. LA FLORIDA, Hortaleza, 5.

Solar en las Vistillas se vende. S. O. Morera, 32, esquina; m. 1117 pies amplias y hermosas vistas B. Fuencarral, 18, 1.ª derecha.

Tuberías de acero usadas para agua y cerdosos. J. Rivera, San Justo, 1.

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILLUSTRADA PARA 1916

EN RUSTICA 1,50 ptas. ENCADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.990 pesetas.

PARTICIPACIÓN en el núm. 6639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 pts. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquía y certificado.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE
Este famoso aparato ofrece mayor garantía al herido de que la misma operación quirúrgica, porque está no sólo de éxito satisfactorio, mientras que con el VENDAJE BARRERE la reducción y contención de la hernia es fija y permanente. Sucursal de Madrid: Montero, 24.

UN CABALLERO
desea arrendar por uno o dos meses, habitación en buena casa en las inmediaciones de la Puerta del Sol. Indispensable sea primero o segundo piso, tenga calefacción y se hable francés.—Escribir con señas y precio a las oficinas de La Correspondencia de España.

¿ESTA USTED SORDO?
Se ve usted por completo privado de las agradables ventajas que proporciona un oído sano? Ya sea su sordera ligera o pronunciada, el aparato Fono de Oído Mears, de ocho tonos, hará que usted oiga perfectamente. Este pequeño y maravilloso aparato encierra ocho diferentes ajustes que se adaptan a cualquier grado de sordera, siendo el aparato más eficaz que se ha presentado en el mercado. En ve usted por el folleto y lea el tributo pagado a El nuevo aparato FONO DE OÍDO MEARS, de ocho tonos, por las personas que han experimentado las ventajas que proporciona.—Envíe libro y gratuito.—Dirigirse, hoy mismo, a Francisco Núñez, BAZAR QUIRURGICO, Carretas, n.º 19 (frente al Ministerio de la Gobernación).—Detalles e informes a vuelta de correo.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

NEGOCIO
Cada 1.000 pcs. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciosos, 7, pral. 9 a 1 y 4 a. Casa fundada 1880.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pidas en farm.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.744 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corrige los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina

PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO

Depositarlo: Luis Alonso, Toledo, núm. 6. MADRID. Fábrica de alpargatas. Pídanse en todas partes.

Se desean concesionarios solventes en toda España.

XIV ANIVERSARIO
LA EXCMA. SENORA

Doña Julia Fernanda Dominé y Desmaisieres

DUQUESA VIUDA DE OSUNA Y OTROS TITULOS
CINCO VECES GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA DE SU MAJESTAD LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, DAMA DE LA ORDEN DE SANTA ISABEL DE PORTUGAL, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE DICIEMBRE DE 1901
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Hija, la Excma. Sra. Doña María de los Dolores Téllez Girón, condesa-duquesa de Benavente, duquesa de Gandía y otros títulos; hermana, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San Pedro el Real (antes iglesia de la Paloma) y en la de los Padres Carmelitas Descalzos (calle de Don Evaristo San Miguel) se aplicarán por el alma de dicha excelentísima señora.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio Apostólico; los Excmos. y Rvmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela; los Excmos. y Rvmos. Sres. Obispos de Almería, Badajoz, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Coria, Cuenca, Huesca, Guadix, Jaén, León, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Plasencia, Salamanca, Santander, Sagovia, Segorbe, Teruel, Tuy, Vich, Vitoria y Zamora, se han dignado conceder, respectivamente, cien, ochenta y cuarenta días de indulgencias a sus fieles diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha excelentísima señora.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, e Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



SALDO CALZADO

Botas de ternera... 18,00 pts.
Suizas, contra frío... 4,25 »
Zapatillas para... 1,55 »
Botas para hombre 11,00 »
Brodeqs. novedad para señora, desde... 10,00 »
Espos y Mina, 20, piso 1.º V. el, y Romones, 14, tienda. Ved kiosko, frente Apolo

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 3 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.041

Traducciones de idiomas. Tucullnata, 13. 1.º Izda.

LA POSITIVA Por dos pesetas vestidos y abrigos señora, ricos géneros, hechura sastre.—Elegir modelo a medida a dos pesetas. Oficinas: Apodaca, 8, 3.º

PELETERIA DEL GARMEN

Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

¿No ha probado usted el uso de las **Pastillas Crespe** en sus catarrros, tos y molestias en la garganta?

Pues basta una para calmar la tos y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen.

En todas las farmacias de España, ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifúngico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

REGALO La Virgen del Pilar Mayor, 24, rebaja los precios de confecciones de piel.

LA CASA Central de Compras

PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

ESTERAS Linoleum. Saldo por fin de temporada todas las existentes a mitad de precio.—Tel. 2.021, Salinas, Carranza, 5.

Dispepsia Gastrálgica, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

DÉCIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

Don Claudio Bajo González

EX SENADOR DEL REINO

FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE BURGOS EL DÍA 16 DE DICIEMBRE DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente, en la parroquia de San José, de esta corte, y en la parroquia de San Gil Abad, de la ciudad de Burgos; el 16 en la iglesia de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza), y en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, de la villa de Fuemayor (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, la excelentísima señora doña Petra Fernández de Bo-badilla,

RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

EL DOLOR DE MUELAS

Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas **GOTAS CALMANTES** de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 35. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

PIELES Y ABRIGOS

Chinchillas, Armijo, Martas, Renard, Opposum, Skung, cuellos, manguitos, estolas, corbatas apaches. Liquidamos. Saldo de la Gran Via, Caballero de Gracia, número 50.

SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de África, buen premio.—**Juanola, 18, segundo.**

Representaciones, solicito para Barcelona y su provincia. Escribid: José López, Vilamarí, 27, 2.º, Barcelona.

Traveses pedid los muy acreditados marca Gascó, en principales ultramarinos.

Pérdida de un collar de perlas Kepta con broche de brillantes: calle de San Quintín, 8, 1.º decha., gratificarán.

PASTILLAS FUENTES
BALSAMICO-PECTORALES

Eficacísimas para toda clase de catarrros y afecciones de la garganta.

40 años de éxito constante.—Una pta. caja.

HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA
y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,55.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. **TELÉFONO 4.443**

XXXII ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Julián Prats y Estupiña

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE DICIEMBRE DE 1883
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, y las que se digan en Burgos en la iglesia de los Padres Carmelitas en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Francisco de la Escosura y Matheu

ABOGADO Y NOTARIO DE MADRID

FALLECIÓ EL 16 DE DICIEMBRE DE 1914
A los 38 años de edad
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María Gimeno; sus hijos; su hermano, D. Rafael; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

La misa de 7 y 12, estando todo el día Su Divina Majestad de manifiesto el día 15 en las Religiosas Eucarísticas (Doña Blanca de Navarra, 11), y todas las misas que se celebren el día 16 en los Padres Jesuitas de la calle de la Flor y en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por su eterno descanso.

EL SEÑOR

Don Rafael de Muguiro é Iriarte

Y SU ESPOSA, LA SEÑORA
Doña Micaela Gallo-Alcántara
VIUDA DE MUGUIRO

Que fallecieron el día 23 de diciembre de 1871 y el 15 de diciembre de 1904, respectivamente.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del actual en las parroquias de Nuestra Señora de la Concepción y del Carmen, San Ginés y Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, y el 23 en las de San Martín y San Pascual, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por sus almas.

D. Rafael de Muguiro, hijo; doña María Pierrad, hija política; nietos, primos y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios. (8)

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con **"LOCION JONASIL"** DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un **DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Pará HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es **seguro** y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la **"Loción Jonasil"** es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

Don Andrés de Urzaiz de Salazar

CONDE DEL PUERTO

CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, MAYORDOMO DE SEMANA DE SU MAJESTAD, MAESTRANTE DE GRANADA, GRAN CRUZ DE SAN GREGORIO EL MAGNO, VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, EX-DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE DICIEMBRE DE 1912
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la excelentísima señora condesa del Puerto; sus hijos, D. Alvaro y D. Mariano; hermano, D. Isidoro de Urzaiz; madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos y en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Capuchinas y San Antón serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)